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Elmult évek viszonylagos nyugalmában, 
amikor elkövetkezett a sátrak ünnepe, szép 
metafordkban emlékeztünk meg a sátrak 
ünnepéről, amely örök szimbóluma a zsidó- 
ságnak. Sajnos, a szép képekből csunya, 
keserves valóság lett. Régen azt irták a zsi- 
dó ujságok ilyenkor, hogy a márványpalo- 
tákban lakó zsidóknak is eszmélni kell arra, 
hogy nekünk zsidóknak minden csak sátor- 
jelleggel bir. Hiába épitünk mi akárhogy és 
akárhol, betonnal vagy kővel, jön egy pilla- 
nat, amikor a zsidók által épitett beton 
olyan málékony lesz, mint a habarcs és a 
tizenhatmilliónyi zsidóság minden müve: 
ahoz a nyolcnapos sátorhoz hasonlit, ame- 
lyet udvarokon állitanak fel és kivül-belől 
széllel-bélelt szegény kis sátor - a zsidó 
épités örök szomoru szimbóluma. 

Egy évvel ezelőtt a bécsi Graben zsidói 
azt hitték, hogy a sátor csak kis vidéki vá- 
roskák zsidainak „rögeszméje" és három 
hónappal ezelőtt a gablonci, vagy iglaui gyá- 

ros ugy vélte, hogy az angol jelszó, a „my 
house my castle" az én házam az én váram, 
rája is érvényes. De jött Chamberlain és 
kutyafuttában „elintézte" Hitlerrel, hogy a 
szudéta vidék huszezernyi zsidójának háza- 
vagyona, exisztenciája is a kutyáké lett, a 
horogkereszt lerombolja mindazt, amit zsidó 
szorgalom és kitartás évszázadok alatt fel- 
épitett. 

A sátor – sajnos -– nem szimbólum 
többé, hanem keserves valóság. Milliónyi zsi- 
dónak „örök" lakhelye lett a sátor és a raj- 
kai hajó menekültjei épen ugy tudnak majd 
erről mesélni, mint a többi burgenlandi sze- 
rencsétlenjei és a dachami internálótábor 
nyomorultjai is tudják, hogy — mi a sátor? 

De tul minden gáluti nyomoruságon és szenvedésen, ami legrettentőbb és valóban a 
szomoruság legintenzivebb érzetét ébreszt- 
eti bennünk, az a huszonegy halott, ame- 

lyet arab huligánoknak köszönhetni, akik 
éjnek idején, mint pusztai hiéndk rohanták 
meg az alyvó Tiberiást, a bibliai Tverje vá- 
Josát és vértürdőt rendeztek a szerencsél- 
len zsidók közoött. Ott kellett volna 
a Downing Síreet 10. számu ura és az angol 
abinet felelőssei, hogy végignézték volna, 
logyan ölnek meg vad pusztai beduinok hu- 
szonegy élő-pihegő szegény zsidó életet, koö- 
zőttük hat apró, ártatlan gyermeket. Ami- 
kor ezt halljuk és olvassuk a Kippur nap- 
lán is elkövetett palesztinai merényleteket, 
okkor be kell valljuk, hogy Hitler valóban 
Jóizüen nevethet, amikor az angol hajóhad- 
Tól és a brit hadseregről hall. Egy világerő, 
vatály évek óta annyit nem birt megszer- 

zni, hogy legalább annyi közbiztonság le- 

legyen. 

gyen Tibériás városában és a többi z 
tinai városban, hogyha éjnek idején száz 
bandita rabolni és ölni akar, akkor a város- 
ban legyen annyi rendőr-csendőr és katona, 
hogy ezt megkadályozza. Nincsen a világ- 
nak seholsem olyan elhagyatott ázsiai vagy 
atrikai országa, hol ez megtörténhetne. 
Megirtuk már sokszor és most ismételjük, 
ha Kenyában a négerek egy fehér telepet 
megtámadnának, ott irmagja nem maradna 
a gyilkosoknak. Vagy akármelyik brit gyar- 
maton. De Alexandriában ott vesztegel har- 
minchárom szürkére festett hadihajó a brit 
lobogó alatt és a „Douglas' hadihajó is ott 
horgonyoz Haifában, hat gyermeket azonban 
nem tud megvédeni a brit fegyveres erő, 
akiket dgyaikból hurcol ki a vérszomjas fene- 
vad, hogy elnyisszantsa kegyetlenül nyakát, 
mint sivitó csirkékét. A Waad Leumi hü- 
ségtáviratokat küld a londoni gyarmatügyi 
államtitkárnak, amelyben „életünket és vé- 
rünket" áldozni kész a brit birodalomért és 

Prága. - Szerda délután hat órakor 
Sirovy csehszlovákiai miniszterelnök rádion 
keresztül bejelentette Benes Eduard kböz- 
társasági elnök lemondását. Fájdalommal 
tölti el minden cseh lelkét, amikor az elnék 
lemondását tudomásul kell venni — mon- 
dotta a miniszterelnöők — és utána megin- 
dokolja a lemondást Benes elnök szavaival, 
aki szerint, mert alapjaiban változott meg 
az állam strukturája, kénytelen levonni em- 
nek konzekvenciáját. - Hangoztatta a tá- 
vozó köztársasági elnök, hogy a Sirovy- 
kormány a rend, a társadalmi ujjáépités és 
nyugalom kormánya lesz és hiszi, hogy mü- 
ködését siker koronázza. 

Benes Eduard köztársasági elnök le- 
mondása minden demokratikus érzésü em- 
bernek fájdalmas, mert a zsidókkal szem- ben mindig toleráns és megértő volt. Nyu- gati mentalitásával, széles látókörével érde- kes és nagyszerű tagja volt annak az euró- pai diplomáciának, amely nagy szerepet játszott a legutolsó negyedszázaa főrténel- 
mében. 

Str. Miroun Pomnviliu Mo. s 

sátor keservesrályi szavak: 

5699. Tisri 12, ORHEDEA 1928 okt 7. 

— 

„A román népnek rengeteg jótulaj- 
donsága, erénye és lehetősége van, 
melyet soha sem használt fel s 
melyet csak az iljuság ellenállhatat-, 
lan lendülete hozhat napvilágra és 

palesz- állithat egyszer s mindenkorra a 
Haza szolgálatába". 

közben nem kér annyit, hogy adjon bizton- 
ságot a rablók ellen. 

Ez a „tibériási-sátor" a legkeservesebb 
az összesek között. A többi mind gáluti ten- 
gés-lengés, de ez a mi Palesztindnk 
rémregénye, amelynek fragédiáját a mi té- 
tova politikánk is előidézi az angol flegma 
mellett. Fognak vajjon Chamberlain-Misso- 
lni és Daladier a földközi tengeri hajón 
történő találkozáskor valami jobbat adni a 
zsidóknak, - mint Tibériás hat zsidó gyer- 
mekhalottját? : 

Ülünk a sátorban és didergünk. Nem, 
mert künn ősz van és a dér csipi már a le- 
veleket, hanem mert szivünkben is ősz van 
és didergés s vajjon mikor és hol fog ki- sütni a zsidóság napja?,.. 

Benes lemondása azért is ielentős vál-! tozást jelent, mert az elnök lapja, a Lidové Noviny azt irja, hogy „Csehország odadll. ahol az erő és hatalom van". Megállapítia a lap, hogy Franciaország és Anglia gyenge, viszont Németország és Olaszország erősek. Ha ezen a világon már nincs igazság — irja a lap, — hanem az erőszak uralkodik, ak- kor nekünk ott a helyünk, ahol nagyobb ez erő és nagyobb a hatalom. Kövessük Ju- goszlávia és Bulgária példáját, - végzi a lap cikkét, - amely jelzi az ui utat, ame- lyen Csehszlovákiának haladni kell. Le- gyünk Németország nagy vevői és szállitói és utasitsunk vissza minden olyan kombind- ciót, mely bennünket egy nérnetellenes frontba akar vonni. Keressük a megegyezési az összes szomszédainkkal. 
Hisszük és reméljük, hogy a csehszlo- vák állam jelen megrázkodtatása elmulik és uj állapotában beilleszkedik az európai ál- lamok soraiba. Nekünk zsidóknak minden- kor, mint a demokrácia végvára marad a régi állam és hisszük, hogy uj állapotában sem követ majd zsidóellenes politikát.



v
 

Tr Kunlet MIltStl radty 
NÉPÜNK 

a nagyváradi Zsidő 
Kőrházszülészetiosz- 
tályának lőorvosi ál- 
lására első helyen je- 
lölte a KRórház-tanács 

A nagyváradi Zsidő Kórház Tanácsa 
október 2-án igen fontos gyülést tartott. A 
kórház vezetőség egyetlen tárgya: a zsidó- 
korház operatőr-nőgyógyász főorvosi állá- 

sára a beérkezett ajánlatok bevizsgálása és 

a jelöőlések megejtése. Még élénk emlékeze- 
tében van az erdélyi zsidó közvéleménynek, 

hogy néhány hónappal ezelőtt tragikus hir- 

telenséggel meghalt dr Markovits Pál, aki 

fellenditette a zsidó kórház nőgyógyászati 

osztályát és még sokat alkothatott volna, 

ha a halál nem tesz hamar pontot élete ut- 

jára. Tragikus találkozása a sorsnak, hogy 

azon a délelőttön állitották fel sirkövét, 
amikor utódának kijelölése megtörtént, mert 
az élet nem ismer megállást és a kórház 

osztálya megköveteli a maga rátermett ve- 

zetőjét. 

Öt ajánlat érkezett be, melyből kettő 

Nagyváradról, egy Aradról és két pályázat 

Kolozsvárról. Dr Molnár Vilmos igazgató- 

főorvos referátuma alapján megállapitotta, 
hogy valamennyi pályázó megfelel a pályá- 

zati hirdetménynek és hogy a pályázók kö- 

zül dr Kupfer Miksa, mint nőgyógyászati 

sebész Németországban nyerte elsőrangu 

kiképzését és rendkivül komoly orvos-szak- 

irodalmi tevékenységet fejtett ki. Számos 

dolgozata jelent meg külföldi szakfolyóira- 

tokban, igy Bernben, Leipzigben és Buda- 

pesten. Önálló orvosi szaktanulmányaira 

felfigyeltek illetékes oryosi szakkörökben is. 

Leitner Lázár elnök megnyitójában ki- 

hangsulyozza a választás rendkívüli fontos- 

ságát, amely létalapját képezi részben a 

zsidókorháznak ugy anyagi, mint erkölcsi 

szempontból és ismerteti a Szentegylet ve- 

zetőségének véleményét a megválasztandók, 

illetőleg jelöltek személyét illetőleg 

Reich Józsel, a nagyváradi ortodox hit- 
község örökös diszelnöke, az erdélyi zsidó 
közélet kimagasló egyénisége kér szót és a 

következőket mondja: Az állás megfelelő 
egyéniséggel való betöltése elsőrangu zsidó 
közügy. Nem csupán az évszázados zsidő 
kórház prosperitásának komoly igénye, ha- 
nem a szülészeti osztályt igénybevevő 
den nagyváradi, sőt ardeali zsidó nőnek 
életérdeke, hogy erre az állásra olyan rá- 
termett szakorvos kerüljön, aki minden 
igényt kielégit és ugy a rábizott osztálynak, 
mint a kórháznak diszére és hasznára válik, 

Épen ezért rendkívül szerencsésnek tartja, 

hogy a pályázók között van dr Kupfer 
Miksa ismert aradi orvos, aki különösen, 

mint nőgyógyász-operatőr vivott ki elismert 
nevet magának és akinek erdélyszerte is- 
mert neve van. Az aradi társadalom feleke- 

zeti és nemzetiségi különbség nélkül becsüli 
mint kiváló orvost és tiszteli, mint az er- 
délyi zsidó kulturális élet kimagasló egyé- 
niségét. 

Reich Józsel annyira szerencsésnek 
tartja ezt a pályázatot a zsidó kórház 
szempontjából, hogy teljes meggyöződéssel 
azt javasolja, hogy a Koórháztanács egy- 
hangulag dr Kupfer Miksát ajánlja a Szent 
egylet választmányának megválasztásra. 15 
éve működik dr Kupler Miksa Aradon –- 
mondja többek között Reich Józsel - s 
ezen idő alatt minden tekintetben az elsők 
közé emelkedett. Hatalmas prakszisa van s 
számára anyagi hátrányt jelentene talán, 
ha nagy aradi pacienturáját felcseréli az 
oradeai kórház nőorvosi osztályának lőor- 
vosi állásával. De megteszi azért, mert mint 
közülünk elszármazott, ambicionálja, hogy 
czt az intézmény a fejlődés utján még na- 
gyobbra fejlessze, hogy tudományos mun- 
kásságot fejthessen ki, amire magánorvosi 
rakszisában nincsen annyira alkalma. De 
al minden orvosi kiválóságon, mint 

tartani, holott ezeknek más 

min- 

zsidó 

közéleti férfiu is ismert nevet szerzett az 
erdélyi zsidó társadalomban, mivel minden 
országos nemes zsidó megmozdulás élén ott 
látjuk. Megválasztása egyidejüleg azt is je- 
lentené, hogy kiváló kapcsolatai révén és 
közszeretetben álló egyénisége folytán a 
kórház társadalmi utján is nagy támogatás- 
ra találhat az egész erdélyi zsidó társada- 
lom részéről. 

Reich József szavait nagy taps és álta- 
lános helyeslés fogadta. Dr Grósz Samu, a 
kórháztanács tag szólalt fel ezután és ki- 
jelentette, hogy a váradi pályázókat sem le- 

Ez dbdse csimdoőád, 
ö Öreg CHmdmamecerldamün ? 

Cimünkben benne van az a felkiáltás, 
amellyel az angol miniszterelnököt fogadták 
Iondonban a békének örvendő százezrek. 
De néhány nappal. a nagy müncheni „győ- 
zelem" után kezdi észrevenni a brit sziget- 
ország közvéleménye, hogy a „jó őreg" kal- 
már mégsem csinálta olyan „pompásan'", 
mert ezzel a szudéta-kérdéssel olyan lavinát 
inditott meg, amely még megingathatja a 
„jó öreg" világbirodalom alapjait is. Miért? 
Mert ezzel az elvvel, hogy mindenki „önren- 
delkezhet", legelőször a 300 millió hindu 
kell kimondja India függetlenségét. Nem is 
beszélve arról, hogy De Valera joggal köve- 
telhet teljes függetlenséget ezután Irország- 
tól. De jöhetnek a skótok is, meg a wales-iek 
is. Ez a müncheni „jóság" megdöbbentő 
szétziláltságot eredményezhet még és felfor- 
dithatja a mai emberiség országonkinti 
strukturáját. Gazdasági kérdésekről ezuttal 
nem beszélünk, sem a társadalmi javak 
igazságosabb elosztásának kérdéséről. De 
ha nemzetiségi szempontok dominálnak, vaj- 
jon mi jogon mer például Lengyelország 
kilenc millió ukránt (kisoroszt) uralma alatt 

szomszédos bi- 
rodalom keretei közé 
müűncheni elvek alapján. S mi jogon tartja 
a déltiroli németeket Mussolini, aki oly 
„édesen" köszönt Münchenben „Gutmorgen 
mein Führer!"-t Hitlernek. Vajjon mit szól- 
na Mussolini ahoz, ha ezek a németek is az 
„anyaországhoz' akarnának csatlakozni? A 
carabienerek bizonyára szuronytszegezve in- 
tézkednének, hogy az „önrendelkezés" ne 
legyen olyan vehemens. 

Micsoda kiábrándulás következik majd 
' Az angol 

közvélemény már ébredezik. Meg a francia 
ebből „ió öreg Chamberlain?2" 

is! Maár kezdik érezni, hogy milyen pyrrhusi 
győzelem volt ez! Még egy ilyen győzelem 
— és veszve vannak. Főleg ők, a „jó öreg" 
Chamberlain és társai, akik szikár alakjaik- 
kal és száraz kalmár szellemükkel kideritet- 
ték, hogy a háboru nekik nem „business" és 
ami kalmár uréknak nem „üzlet", abba ők 
nem mennek bele és másokkal, 
csehekkel Fzettetik meg a „cecchet". 
csehek Fizettek is!: Mit is tehettek volna 
egyebet? Az egész világ szorongatta őket. 
Egyszerre kiderült, hogy milyen szép az ön- 
rendelkezési jog. Pláne, amikor másfélmillió 
állig telegyverezett német áll a cseh hatá- 
ron és Hitler a vezér és kancellár csapkodja 
az asztalt. Megijedt a jó öreg" kalmár, nem 
akart háborut. Ezt valóban „pompásan" 
akarta, mert a háboru gyülöletes és milliók- 
nak könnyet és gyászt 
tük-e végleg a nagy világégést? Vajjon a 
csehek áldozata elég volt-e? Vajjon a nagy 
miüncheni összefogásnak lesz-e babérthozó 
eredménye? E pillanatban nem tudjuk. De 

1938 október 7. 

tet akar ajánlani. 
Sebők Béla a Teala ügyv. elnöke azt 

ajánlja, hogy az összes jelöltekre szavaz- 
zon a tanács és a legtőbb szavazatot nyert 
három jelöltet szavazat arányszám szerint 
terjesszék a Chevra választmánya elé. Lelt. 
ner Lázár elnök elrendeli a szavazást, mely. 
nek eredménye, hogy dr Kupfer Miksa 26 
szavazatot, dr Csapó Andor 5 szavazatot és 
dr Bársony Vilmos 2 szavazatot kapott. Igy 
ez a három jelölt kerül a szentegyleti vá. 
lasztmány elé, s ezek közül lesz a főorvos 
megválasztva. 

Október 9-én tartja választmányi köz. 
gyülését a Szentegylet ebben az egész er- 
délyi zsidóságra kihatő ügyben és remél. 
jük, hogy az orszag legrégibb kórházának 

kell tartozzanak a 

ezuttal a 
És a 

jelent. De elkerül- 

fellendülése és jövője érdekében fogja meg. 
hozni döntését. 

érezzük, tudatosan és tudat alatt, hogy 
nincs minden – sőt semmi sincsen — rend. 
jén. Mert, ha ez szudéta önrendelkezés 
mindenütt érvényes, akkor miért nem ren. 
delkezhetnek az abesszinek országuk 
felett? Miért kellenek olasz és német „ön- 
kéntesek", amikor a spanyolok belső harcá-. 

liónyi „elnyomott" és valóban 
kisebbségével? Mondjuk meg nyiltan, sehol 
Európában olyan jó dolga nem volt a ki. 
sebbségeknek, mint a demokratikus Cseh- 
szlovákiában! S épen ezt az államot akar. 
ják agyonnyomoritani? Olyan országok 
akarják, ahol a törpe minoritás - a velük 
együtt hazatias és beolvadt zsidóságot - 
tartják kutyánál is rosszabb sorban. Hiitler 
mert beszélni emberi jogokról és enyomás 
ról, aki 600.000 zsidót Németországban is 
250.000 zsidót Ausztriában borzalmuasai 
megkinzott és kinoz ma is? Ha kutyákkal, 
lovakkal, vagy kártékony állatokkal ugy 
bántak volna a dicső német birodalomban, 
mint a zsidó egyetemi tanárokkal, nagyvál- 
lalkozókkal és a minden rendü és ranguak- 
kal, akkor a világ valamennyi állatvédő 
egyesülete összefogott volna már ellenük. 
Ha Hagenbeck hamburgi állatkertiében a vi- 
zilovakat és párducokat ugy kinozták volna, 
mint a dachaui zsidó foglyokat, már régen 
felzaudult volna a világ közvéleménye és 
nem türte volna ezt a barbarizmust. 

A ,„jó öreg" Chamberlain eltfelejtette 
mindezt Münchenben. És Daladier Ifrancid 
miniszterelnök sem gondolt egyébre, mint d 
Francia egoizmusra. Jó, hogy elkerültük a 
háborut, mégha egy ország el is vérzi 
miatta. De ne forgassák kenetteljesen sze- 
müket az égfelé és ne adjanak „hálaadó 
istentiszteletet" az anglikán templomokban 
A kétszinü, kalmárpolitika szerencsétlensé' 
get hoz Palesztinában és bajt okoz Csel 
szlovdkiára is, akik ugy érezhették muagukat 
ezekben a hetekben, mintha ők leftek volnd 
a világ „zsidói". Mindenki rdjukrontott, 
mindenki cserbenhagyta őket. Ütldözottek 
voltak, elhagyottak, az erősek nyomdsa alat 
vergődtek: „zsidó-sors" volt a cseheké és 4 
közös szenvedés még közelebb hozott ben 
nünket, zsidőkat hozzdjuk. Most már lát 
hatják ők is szomoru helyzetükben, hogy 
a zsidó sors és mit jelent minden oldaltó 
szorongatottnak lenni. 

Mi nem találjuk oly pompás"-nak, 
amit Chamberlain csinált és rövidesen kide 
rül majd az is, hogy az egész zlág Pideó 
rándultan fogja mondani, hogy nem kelle 
volna meghátrálni Hitler előtt, mert ez g- 
sok keservet fog zuditani a világra, talát. 
még föbbet, mint egy háboru. Ámellett, hog) 
a háborut sem kerültük el örökre! 

het figyelmen kivül hagyni és három jelöl. 

ról van szó? Mi van a lengyelek tizenőtmil- 
elnyomott 



A zsidó hazafiasság 
nIA 

Számtalan dokumentumot hoztunk ed- 
dig mi zsidók annak bizonyitására, hogy 
minden országnak hü polgárai voltunk, va- 
gyunk és leszünk. Nem is mondjuk azt, 
mintha nem ismerték volna el sokszor és 
sokhelyütt ezt a kétségtelen tényt. De min- 
denkor akadtak konkolyhintők, a gyülölet 
üzletesei, a zsidóság gyülölői, akik bámula- 
tos leleményességgel igyekeztek terjeszteni 
azt, hogy a zsidó nem érez együtt a befo- 
gadó néppel, hogy neki „mindegy" hogy hol 
él. Azsidóonak nincs haz ája! —- 
orditották felénk — az antiszemitizmus hir- 
detői. 

Nem kell erre más példát hoznunk, 
csak azt, hogy a legjobb patrióták a német 
zsidók voltak, sőt még agyonkinzottan, ki- 
verten, agyonsujtottan is régi hazdjukról dl- 
modoznak és ha belelátnánk sok emigráns 
német-zsidó lelkébe, még kivertsége után is, 
szivesen megnyalná a sanyargató kezet, mint 
a hü kutya, ha az egy csontot dobna feléje. 
Ez nem aldázat és nem indokolatlan szolga- 
lelküség, hanem annak bizonyitéka, hogy 
annyira beleélte magát a többségi „népiség" 
a lelkébe, hogy azt onnan kivetkőzni nem 
tudja. Fel is csendül bennünk a halk sóhaj, 
hogy bárha a zsidók iránti intrazingencia is 
ennyire kifejlődött volna zsidó egyedek- 
ben. ' 

De lényegében nincs erről szó. Egészen 
mást akarunk ezuttal mondani. Tudja-e az 
erdélyi zsidó közvélemény, hogy miképen 
viselkedett a cseszlovákiai zsidóság ezekben 
az izgalmas időkben? Ha nem tudná, mi 
megmondjuk. Páratlan lelkesedéssel vonult 
az ország védelmébe kibontott zászlók ald. 
Két okból tette ezt, önként és lelkesen. Egy- 
részt azért, mert a megértő, liberdlis és de- 
mokrata köztársaságban nagyon jó dolga 
volt mindenkor a zsidóságnak, állampolgári 
jogaik teljes és zavartalan birtokában vol- 
tak és 
amikor 

vannak. Természetes tehát, 
küzdeni kell ezért 

hogy 

Mezei Béla : 

A meghasadt mennybolt 
Hosanah-Rabbah éjszakája. A kis Eeth-Hamid- 

rásban őreg, megsárgult follánsok felé hajolva vir- 
gasztanak a vének és kutatják a sejtelmes és titok- 
teli tannak mondatait, amelyek a Fény kőnyvébe és 

az Igaz Pásztor traktátusába vonnak lefekietve. 

Hosszu, karcsu gyertyák égnek az Umed és az 
Atmemor kőrül, mert Hosanah-Rabbah éljele éppen 
oly szent, mint Kíppur napja. Amit az Égiek Kíppur 
mapján megpecsételtek, azt Hosanah-Rabbah éfjelén 

adják ki a szolgálattevőknek végrehajtás céljából. 
Az elemek: a tűz, a víz, a szél, a főldrengés, a szá- 
Tazság, aszály, üstőkösök ez áévi szerepe, keringése 
és csillagok pályája ezen az éjjelen válík véglegesen 
érvényessé és igy tanitják a szent kőnyvek: Hoso- 
belyRabbab éjszakája után felebbezésnek már nincs 
Relye. 

és éjféltájban, mikor a hold legmagasabban 
a udvarát a menny kárpitján, hirtelen meghasad 

az égboltozat... Boldog a halandó, aki ezt láthatja 
üdv annak, aki a menny meghasadásának pílla- 

natában, amikor a mennyország kapui kitárulnak, 

zgó fohásszal járulhat az Ur elé, mert annak 

vnden kívánsága, óhaja teljesítve lesz. Boldog a 
7em, amely belenézhet a csodáit kítáró mennyor- 

tartj 

az országért, 

i 
NEPUNK 

amikor meg is lehet, sőt kell is meghalni, 
akkor az első hivó szóra, szombaton minden 
hadköteles férfi bevonult ezredéhez. Nem 
volt közöttük „svengoló", egyik sem gondolt 
arra, hogy kibujjon a kötelezettség alól. 
Igaz, hogy a hazája iránti hálán felül még 
egy körülmény volt, amit nem lehet elfelej- 
teni, a féktelen és érthető, sőt indokolt gyü- 
lölet Hitler Németországa ellen, ahol eddig 

több, mint nyolcszázezer zsidónak ásták meg 
a sirját, amelyben élve fetrengenek. Érthető 
ez ama állam ellen, mely ma tömérdek pénzt 
és energiát áldoz arra, hogy világszerte ter- 
jessze az antiszemitizmust és aki a gyülölet- 
nek olyan poklát nyitotta meg az ámuló 
emberiség előtt, amire példa a történelem 
folyamán nem volt. Hát hogyne menne har- 
colni ellene, de mennyire megy minden ön- 
tudatos, önérzetes zsidó. 

S hogy magunkról se feledkezzünk meg, 
megirhatjuk, hogy a román államnak sincsen, 
a románságon kivül természetesen hübb, 
cdaadóbb polgára, mint a zsidóság. Igaz, 
hogy ezt ma nyiltan hangoztatják a romd- 
nok is és ebből az alkalomból mondjuk ki 
őszintén azt is, hogy ezért a szolgálatért, 
hüségért, önfeláldozásig menő becsületes bi- 
álldsért nem kiván a zsidóság egyebet, mint- 
hogy hagyják nyugodtan dolgozni, a kereske- 
dőt üzletében, az ügyvédet irodájában, az 
orvost rendelőjében, az iparost műhelyében. 
Engedjék meg a jogot az élethez és exisz- 
tenciához! 

A mai bölcs kormányzat, amelynek ve- 
zére Őfelsége II. Károly király, olyan lég- 

szágba és boldosok a fűlek, amelyek ebben a pil- 
lanatban meghallják a zenét, amellyel a szeráfok, 

társisok, cherubok és ófánok hódolnak a Trón zsá- 
molya előtt. 

(Bent a Beth-Hamidrásban öreg szakállas vének 

mormoják az őtödik kőnyv szavait és akik már ki- 
fáradtak az egyhangu mormolásban, azok kiülnek a 

Beth-Hamidrás ajtaja elé és sóvárogva lesik az éjtél 

pillanatát, hátha ebben az évben megadatik a ke- 

gyelem és láthatóvá válik a menny biírodalma... 

Csak egyszer... Ribbanaj sel ajlom, csak egyszer 

válják láthatóvá a Fény és Tisztaság őrök országa, 
akkor aztán elmondhatja a halandó, aki belenézett 

a Tűndökletesbe, hogy: Uram, eleget éltem, most 

már bocsájtsd reám a halált. 

Azok közőtt, akik künn űlnek a Beth-Hamidrás 

előtti kis lócán, van a doboridewi dájjon, Májer fia 

is. - Most vendégségben tartózkodik Proporícsev- 

ben, mert Reb Tánkelnek a gazdas bérlőnek leányát 

fogja elvenni az űnnepek után. A nyár óta vőlegé- 

nye Reb Jánkel gyönyőörű szép leányának, Eszternek 

és a Szukoth űnnepre látogatóba jött a menyasz- 

szonyhoz. Májerl ugy érzi, hogy ebben az évben 
Hosanah-Rabbah éjszakáján látni fogja a menny 

tüneményes meghasadását, mert tiszta és vallásos 

életet élt és ugy érzi, hogy méltó arra, hogy az egek 

fénye egy szemrebbenésig reá sugározzon. 

Májerl most huszonkét éves és egész kicsi gyer- 

mekkorától állandóan epedve leste a titokzatos Ho- 

sanah-Rabbah éjszakákat, hogy majd egyszer neki, az 

sszövemel 
egyedüli 
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850 zsidó 

főelárusitója 

kört teremtett meg, amely mentes minden 
gyülölettől. Hol vannak már a mult ködé- 
ben azok a keserü napok, amikor azt hihet- 
tük, hogy a gyülölethullám előönt bennünket 
is? Hála az Égnek, már a multé. Most min- 
den zsidó polgár nyaugodtan végzi minden- 
napi dolgát. Bizik abban rendületlenül, hogy 
amit Petrescu Comnen mondott Genfben, a 
jövőben is érvényes lesz. Az, hogy az anti- 
szemita hullám lecsendesedett ebben az or- 
szágban. És mert igy van és mert mi min- 
denhol és mindenkor hü polgárai vagyunk 
annak az okszágnak, melyben lakunk: ha rá- 
kerülne a sor, épen olyan lelkesen mennénk 
a hivó szóra, a zászlók alá, ahogy ment a 
munkácsi szakállas hitsorsos, ahogy ment az 
ungvyári és huszti zsidó, ahogy ment a prá- 
gai és brünni, vagy pozsonyi. 

Vegyék tudomásul, hiszen a tények ez- 
rei bizonyitják, hogy a zsidó hü polgár, aki- 
re akkor is lehet számitani, amikor egyes 
államokban a nemzetiségek berzenkednek 
vagy mozgolódnak. S nem kérünk egyebet, 
csak az élethez való jogot! 

kálváriája az olasz 

határon 

Ha van még szimpatizáns a zsidók kö- 
zött, akiknek „imponál" Mussolini Olaszor- 
szága, azoknak keserü kiádbrándulást fog 
okozni az, amiről a zsidó hirszolgálat meg- 
emlékezik. 

850 osztrák és német zsidó megkapta 
az engedélyt arra, hogy Fiumén keresztül 
Palesztinába hajózzék. Ugy véljük, nem kell 
sokat magyarázzuk, hogy mi pénzbe és fá- 
radságba került, amig ennyi embernek meg- 

íigaznak, a jámbornak, az istenfélőnek megnyilik 
majd az Ég és akkor kívánhat, amit akar, mert min- 
den teljesülni fog. Mikor őt-hat éves gyermek volt, ak- 
kor azt kivánta, hogy bárcsak jönne vissza a nagymama 
a temetőből, ahova egy zímankós téli napon kívitték.. 
Később azt kívánta volna, hogy lássa az ég meghasa- 
dását, hogy tudása és szordalma híre messzi földre 
elhatoljon és nagy, igaz cádik legyen belőle, olyan 
például, mint a ryskovi Reb Májer... a 

Ott űl a kis lócán és benniről kiszűrödik az 
egyhangu mormolás... Szemeit lehunyta és aláza- 
tos, istenfélő lelke döbbenve gondol arra, hogy mi 
lesz akkor, ha mégis, ha egyszer ígazán... tényleg 
meghasad az ég és Ő látni fogja a menny tündökle- 
tes csodáit... És eszébe jutnak Dániel próféta sza- 
vai, aki látta ezt és értelme csodálatosan kívírágzott 
utána és megtudta fejteni a títkokat, érthetetlensége- 
ket, amelyeket más halandók még elképzelni sem 
tudnak... 

A levegő kissé hüvős és Májerl borzongva fogfa 
maga köré kabátját... Feláll és járkálni akar, hogy 
a reáborzongott hűvősséget teste kilökje magából. 

És ahogy a Beth-Hámidrást pár léyéssel maga mögőtt 

hagyta, a távolból egy karcsu, fehérruhás lány alakja 

válik ki a sőtétből... Májerl szive hevesebben do- 

bog... Ráismer menyasszonyára, Eszterre és siet 

elébe... 

Együtt sétálgatnak, letérnek a Beth Hamidrás utjá- 
ról és az ut szélén leheverednek a sárguló fűbe. Má- 
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szerezték a palesztinai hatóságoktól a certi- 
fikátokat és amig összehozták a milliókat, 
ami egy ilyen transport szállitásához szük- 
séges. Végre a barna pokolból elindulhattak 
és megérkeztek az olasz határig. Illetőleg 
az oszírák határon levő Arnoldstein határ- 
állomásig. Képzeljük, hogy kétségek és örő- 
mök között lesték, hogy néhány óra mulva 
jön Olaszország, azután a hajó és végül Tel- 

Aviv kikötője. Ott is olaszg-német bomba 
várja ugyan őket, de lényegében mégis sza- 
badulás. 

Az utolsó pillanatban megállott a vonat 

az olasz határon és „tilos"-ra volt állitva a 

szemafor. Olaszországban még átutazni sem 

szabad zsidónak. Elfelejtette az olasz rezsim, 

hogy hány millió lirát hagytak ott csak át- 

utazó zsidók, akik tizenöt éven át Triesztben 

hajóztak be Palesztina felé. Most a Musso- 

lini téle uj antiszemita irányzat még ezt is 

elzárta előlük. És hiába sirtak gyermekek a 

hideg tiroli őszben, hiába álltak ott pénz 

nélkül, az olaszok engesztelhetetlenek voltak. 

Minden indok nélkül elzárták az átutazási 

lehetőséget. 

Kétségbeejtő barbarizmus, amit a fasció 

elkövetett a 850 ártatlan zsidó felett azon al 

kis határállomáson. De az igazság kedvéért 
le kell szögezzük, hogy a vasutállomás fő- 

nöke néhány vagont adott nekik, ahol főz- 

hettek és ugyahogy elláthatták a családokat. 

A parasztok pedig nemhogy ellenségesek let- 
tek volna, inkább emberségesek, akik még 

ingyen élelmet is adtak, sőt pénzzel is ellát- 

ták a hontalanná váltakat. Mert - ismét 

megállapithatjuk – a nép sohasem olyan go- 

nosz, mint vezetőik. Azok emberi részvéttel 

pannak a szerencsétlen zsidók iránt, akik- 
nek még azt sem engedik meg, hogy elmen- 

jen és még azt sem, hogy átutazzodn. 
Aki még hitt a mussolinizmus embersé- 

gében – az ime lássa! 

Egy Ahasvér naplója 
Nem akarjuk szinezni az események ira- 

gikusságát. Csak elképzeljük, hogy husz ébv 

muloa megtaláljuk majd egy 1938-ban élt zsi- 

dónak naplóját, amelynek egyik oldala igy 

nézhet ki: 

4933-ban Berlinben a Kurfürsten- 

damm-on laktam esaládommal. Rendes pol- 

gári foglalkozásom volt, üzletem, sőt még egy 

kisebb ingatlanom is, Berlin 1V. egyik mellék- 
el nak megteremtése. 

NÉPÜNK 

uccájában. Jött Hitler! Bojkottáltak, két 
ébig remegtem a magam és családom életé- 
ért, azután nem birtam tobább. Eladtam min- 
dent, pagyonomból alig maradt oalami, azt 
exportáltam Bécsbe, ahol egy fibérem élt. 
Annak segitségépel szerényen éltem csalá- 
dommal, egy kis élelmiszerüzletet nyitottam a 
Lepoldstadt egyik kis uccájában. Jött 1938 

Mintha nem lett volna az Uristennek más 
dolga, minthogy kiterveztesse ezzel az uj és 
modern Hámánnal, hogy merre üldözhet ben- 
nünket - ki a ovilágból. Kirabolták üzletem, 
elvették uccai lakásom a Taborstrassen, ujra 
feltünt a sok horogkeresztes zászló - nem 
birtam topább. Éjnek idején egy garas nélkül 
átszüöktem az osztrák-cseh határon. Épen játt 
a nyár, a jáidőből, amikor odajártam, oolt 
egy kedoes barátom Karlsbadban, az irta, 
hogy jöjjek oda. Elhelyezett egy rosszulmenő 
szálloda-üzembe. Nem tudtam, hogy mi lesz 
a télen, de egyidőre polt fedél fejem foölött 
és jól is lakhattam. Pénzem már nem volt, 
szegény poltam, de azt hittem, hogy néhány 
ébig nyugalmam lesz. Majd télre is találok 
palami elfoglaltságot. Eljött az augusztus. 
Heinleinék emberei mind hangosabbak let- 
tek. A szudéta-kérdés épen ugy őrölte ide- 
geimet, mint 1933-ban a berlini események, 
4938 elején a bécsiek. 

Most szeptember bpan, ujra pehetem és 
szedhetem sátorfámat. Már semmim sincs. 
Családom Bécsben a hitközség kegyelemke- 
nyerénél. Mast már nincsen hopa menjek. Itt 
állok nincstelenül, lerongyolódás előtt. Jött 
Hitlerl! 

Ujra utánamjött Hitler. Üldőz, 
őrülnöm. 

Itt a napló megszakad... Vajjon miban 
a kövbetkező oldalakon? 

A zsidó hadtest 
Husz évvel ezelőtt kellett volna meg- 

tenni azt, amit most rendeltel a palesztinai 
kormány. 5000 emberrel indult meg a zsidó 
hadsereg, ennyivel vetik meg alapját. Husz 
éve hirdették azok, akik a szentföld viszo- 
nyait jól ismerik, hogy nem lehet addig 
zsidó államiságról beszélni, amig a zsidók 
nem gondoskodnak fegyveres védelműkről, 
Husz éve harcoltak érte, hogy minden pa- 
lesztinai zsidó politikának első és legfonto- 
sabb előfeltétele a zsidó hadsereg alapjai- 

Lehurrogták, lekiáltot- 

meg kell 

tabasza. Jött Hitler! Utánam jött Hitler. [ 

önálló hadtestet! 

1938 október 7. 

„hochmecolással" megvetni. Jöttek az ara 
bok csaknem három évvel ezelőtt és azóta 
bombákkal argumentálnak. És a válasz az 
volt hivatalos cionista részről: önmegtartég. 
tatás Ha ránklőnek, . ha robbantanak, ha 
megőlik a palesztinai óvodás gyereket, ak- 
kor erre sincs más választás, mint – várui. 

S most csoda történt. A cionista szer- 
vezet, amely eddig gyülölte a fegyvert és a, 
uniformist, aki azt várta volna, hogy a világ 
összes angol hadihajója álljon Haifa előtt 
az ő védelmére és jöjjenek az angol Huk 
megvédeni a kolóniákat és városokat, most 
feleszmélt arra, hogy igazuk volt azoknak 
akik a fegyveres ellenállást hirdették. Nem 
lehet a „humanizmust" sem fegyver nélkül 
elképzelni. A binacionális ,„testvér"-ként 
kezelt arab kineveti a zsidó hochmecolást, a : 
zsidó jesiva-politikát, amely azt mondja 
„ki im berüchi..." csak a szellemmel... és 
a többi. Ez mind jó és szép, a gálutban, 
ahol amugy sem ér fegyver semmit zsidó 
kézben. De ott egy ország, egy állam épité- 
sénél csak a fegyver jelent valamit. Most 
eszmélt fel a cionista világ és ha kissé ké- 
sőn is, de legalább már most regisztráljul. 
őszinte örőömmel, hogy felállították a zsidó 

Ahogy a német zsidóság 

önmagát temeti 

Nem lehet meghatódottság nélkül olossni 
azt a nagy felhipást, amely a berlini zsidó la- 
pok első oldalán jelent meg. Igy kezdi a fel- 
hipás: „Zsidó tizezrek hagyják el az orszú- 
got. Sok németországi hitközség feloszlóban 

van. De nem szabad elfelejtenünk őket. Em- 
lékeznünk kell arra a történelnii korszakra, 
amely alatt virultak és arra az ilére, amikor 
megszünnek. Ezért a Zsidó Nemzeti alap, 
amely földet pásárol a oilág zsidoságának, 
elhatározta, hogy könybet fektet fel, amelyet 
„Szefer Zikaron"-nak, az emlékezés könyvének 
nevez és egy ilyennenü kolóniát is fel 
akar épiteni, – az emlékezés települése 

lenne a nebe, amely mindenkor ott kell áll- 
jon emlékezésként a multra és órök memen- 

tóul a jönbőre". 

Kéörülbelül ez a felhioás tartalma. Nem 
tudunk másként gondolni rá, mint megható- 

dottságal. Hiszen ez nem jelent egyebet, mint- 

ták, kinevették azonban mindezeket. A zsi- hogy a német zsidóság dnmagát temteti es án- 

ferl megfogja Eszter kezeit és beszél a leánynak sze- dónak nem kell fegyver, hanem csak a madga állit emlékköbet magának. Igaz, hogy 1 

relmes szavakat... Már ahogy Májerl szerelmes sza- szellem, ez volt a baloldali pártok jel- önmagáh oz méltót. A Z pemlékezés települése 

vakat mondani tud... De híszen a beszéd nem 1s szava. Majd a humanizmus, a megértés, a hirdetni fogja, hogy a keserü gáluti sors azán 

fontos, sokszor percekíd halláatnak mindketten, de szeretet fog gyözul és minek puska . akkor? csak az ósi föld adhat nyugalmat és rarné ] 

lelkük ílyenkor megtelik a ki nem mondott érzel- Hiába figyelmeztették a havlagához csökönyö- és tul minden arab gazságon és brit áruláson 

mek és vágyak jeszülésével... sen szagaszkodókat évek óta, hogyha az el- a zsidó népi eszme győzni fog, mert győznis 

Aztán mindketten felijednek hírtelen... A lcány léntél kezében puska vn, akkor mil hiába kell, Szornaort ez mauzoleum, de az , 

suttogva, becézve, fjedezve eszmél fel: veszünk hónunk alá tiz tudományos köny- dasztaló benne, hogy „élő mauzoleum ez- 

Ob, Májerl... most már későű... vet. Ha az emberiség még nem érett meg amely elepen élettől lüktet majd és nem ké- 

- Mi késő, édes? arra, hogy filozófikus magaslatokra emel- telkedünk egy pillanatig sem abban, hogy az 

- Már elmul éjtél. kedjék, ha tévutakon járó nacionalizmus lesz a biztos és pédleges pont, amely palahan k 

A Mu nem érti meg hirtelen a leány szavait... tombol az egész világon, akor a zsidó állam 
emléke lesz a német zsidóság dicső multjá- E 

Értetlenül sugja vissza... létalapját sem lehet ujságcikkekkel, meg I nak és tragikus most átélt jelenjének. 
2 

- Nem baj kisleánykám ... hazakisérlek... : 
n 

Nem... nem arról van szó - mondja Esz- em 1 

ter és szemeiben kiváncsiság, a felébredő asszonyi- Aúmeeezácezaa 

ság első öntudatos hiusága suhan végig... kérő e 
D. Cantemir u. 98 sz. alól : 

Hát miről van szó, édesem . érdi a cCimdbs amieb cunmá" 

Te mindíg ugy vártad a Hosanah-Rabbah éj- 
. a 

szakáfát, hogy éjfélkor, mikor meghasad az Nagyvárad és Biharmegye egyetlen zsidő ortopad- és gyerme
kcipő a 

megláthasd a mennyországot... és most már elmult specialistája 

éjtél... már elkéstél... 
A férfi halkan, szeliden felnevet és szemeit rá- 

szegzi menyasszonya nagy sőtét fekete szemeíre és 
z 

Eszter ugy érzi, hogy most ídazán nem szabad ne- HEPdraum radmnamu . (Dr Balláné kalapszalonja mellett) p 

vetní, még csak méltatlankodni se szabad, mikor 
, 

hallja a fiu feleletét: Aenadde Hadmzmébama MHagpadazüldea ? Kérem e lap olvasóinak 

— Te drága... nekem már megnyílt a menny- EFemwümdisdeEeam ceHmdpziamaelEdpHa ? szives párttogását. a 
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frigyszekrény előtti 

szabad vásárolni: 

2. 

3. 

indok, amiért csakis 

atzszövetet 
1. Többet ér, mint amennyibe kerül 
Azt veheti, amit szeret 
Csak ífriss, divatos áruk 

A xsüdldk 

hadügyminiszter 
London. - Ma, amikor ugylátszik Mars hadis- 

ten kezdi átvenni uralmát ezen a szerencsétlen 
földrészen, amikor már a „Muzsák halgatnak", két- 
szeres érdeklődésre tarthat számot az a kőrülmény. 
hogy a brít biírodalom hadügyminisztere: zsídó. 
Nem akarunk abba az általunk sokszor elitélt hi- 
bába esni, amelyet annyiszor szóvátettűnk és amely- 
lyel némely „felekezeti lapok" is bűszkélkedtek. 
hogy kik azok a zsidó vezérférfiak, akik kitűntek a 
szűrkeségből. Mi nem ugy irunk az angol hadügy- 
miniszterről, mint „felekezetűnk bűszkeségéről", ha- 
nem megállapitjuk tényként, hogy a sokszor ócsá- 
rolt zsidóságnak becsűletet és nimbuszt szerez 
leslie Hore Belisha, a jelenlegi angol hadügyminisz- 
ter, akiben annyira biznak, hogy még a legsulyo- 
sabb időkben is, amikor a háboru és béke hajszá- 
lon mulik, egy „cívil-zsidóra" biízzák a világbíroda- 
lom védelmét. 

Már több izben irtunk róla, de életének oly 
érdekes cpizódjai vannak, hogy mindig ujabbak 
bukkannak elő és a kétségbecsett és letargikus zsi- 
dóságnak erőt ad a hitre, hogy nemhogy 
vVeszve minden, hanem nincsen veszve semmi: ha 
Hitler, akiről ma már az egész művelt világnak 
megvan a maga véleménye, bármennyire is ócsórol 
bennűünket. 

nincsen 

MIBEN REJLIK HORBE 

NÉPSZERÜSÉGE. 

Az angolok Disraelivel szeretik összehasonlitani 
a hadügyi tárca miniszterét, Őfelsége VI. 
király kabinetjében. Az ősszehasonlitás 
Hore Belisha épugy spanyol-zsídó család leszárma- 
zottja, mint Beaconsíield lordja, arcszinében és vo- 
násaiban félreismerhetetlenül és letőrűlhetetlenűl 
Tajta van a spanyol-szefárd bélyeg. Épenugy a kon- 
zervativ párttal kötőtte őssze politikai sorsát, mint 
israeli. Épen ugy ujságíráson kezdte, ha nem ís 
Pen a parlamenti ujságirók karzatán, épen ugy 
haflamos a fantasztikumra és egyéníségében épen 
ugy benne van az, amit az angolok ,brilliancy", 
nak neveznek. Épen ugy uj utakon jfár, mint Dis- 
raeli és mégis ugyanugy ragaszkodik az angol tra- 
diciókboz, mint Gladstone nagy ellenfele. 

De ha a két karrier vonala párhuzamosan is 
d a két államférfi között, mégis közöttük mély szakadékszerű különbségek mutatkoznak. Disraelit a 

politika nagy vonalai érdekelték, szenvedélyesen 
vstke bele magát a díplemáciai sakkjátszmák ut- 
tsztőjébea részletek nem nagyon érdekelték és 
yakorlat politika szervezési részét másokkal vé- 

eztette. 

BELISHA 

kézenfekvő. 

hala 

Győrgy 

Hore Belisha mint hatalmas 
fel a pártban. Pontos, preciz, gyakorlati. Üstökön 
ragadja a prakökus feladatok lényegét. Érdeklik az 
unalmas részletek is és szivesen foglalkozik azzal, 
amiben a politikum másodrendű, viszont a prakti- 
kum a lényeg. Igy került az angol közlekedésügy 
élére. Mint ismert nagy szervezőzseni. Igy bizták rá 
ezt a hálátlan feladatot, amit a pártban senkisem 
akart vállalni. Meg kellett szervezze London váro- 
sának gigászi közlekedését ugy, hogy ne lassitsa 
meg ennek a kőzlekedésnek üűtemét, ellenben csők- 
kentse le a közlekedési balcsetek számát. Igy lett 
Horec Belishából kabinct-miniszter és igy kerűltek 
London uccáira azok a fekete- fehérre festett, sárga- 
gőmb tetejű kis oszlopok, amiket a néphumor Be- 
lisba póznáknak nevezett el. A Belisha-póznák kő- 
zőtt a gyalogjárót a közlekedés elsősége, itt ő az 
ur és az autós csak akkor haladhat át ezen a ré- 
szen, ha nincs gyalogjáró. Horc a nagyváros gyalog- 

szervezőerő tűnt 

sokczer londoni gyermeknek, felnőttnek mentette 
meg ezzel életét. 

BGY NAGY GőRŐG ARUHAZ TULAJ- 
DONOSA HORBE BELISHÁRÓL, MINT 

ZSIDÓRÓL. 

Nagyon érdekes epizódot irnak meg az angol 
lapok az angol hadügyek legfőbb intézőjéről. Igen 
jellemző cerre a kiváló emberre, akit mély zsidó ér- 
zés vezet és cz a világháboruból maradt 
rámutat arra, hogy a zsidóság kit tisztelhet 
a nagy egyéniségben. 

epizód 

ebben 

Egy gőrőgországi, Larissa városbeli gőrőg-zsidó 
előkelő kereskedő mondotta el ezt a háborus epi- 
zódot, amelynek közvetlen része is volt. A városba 
1917 juliusában antantcsapatok érkeztek. Közöttük 
200 angol katona, akiket Fowell őrnagy vezetett. 
Utána kővetkezett rangban cgy. eleinte ismeretlen 
nevű angol kapitány, aki visszavonultsága és sze- 
rénysége folytán, nem tűnt fel különősebben a vá- 
roska zsidó lakossága előtt. 

Annál nagyobb volt meglepetésük, amikor pén- 
tek este az istentisztelet kezdetén megjelent délceg 
alakja az angol kapitánynak a templom belsejében 
és stramm léptekkel a ífrigyszekrény elé ment, ott, 
szefárd zsidó iradíció szerint mélyen meghajolt, 
majd a templomszolga által odakészitett állványhoz 
állott. Az okos és élénkszemű, bájostekintetű fiatal 
tiszt egy ezűstveretű imakőnyvet vett 
és buzgón imádkozott a tőbbiekkel. 

elő zsebéből 

Feltünt a 

meghajlása és azonnal tudták, 
hogy szefárd-származásu lehet, mert azoknál szo- 
kásos ez a meghajló mozdulat. Nagyon komolyan 

imádkozott és amikor az imának vége volt, a tőr- 
ténetet elmondó előkelő kereskedő, aki külőnben 
hitközségének is egyik vezetője volt, meghivta a 
tisztet, hogy vacsorázzon nála. A kapitány szabad- 
kozott. De amikor a körülállók arról informálták, 
hogy ennek a gőrög kereskedőnek házában minden 
átutazó zsidónak szivesen látott hajléka van, elfo- 
gadta a meghivást és megjelent a péntek-esti vacso- 

rénál. 

AMIKOR HORE BELISHA KIDDIST MOND. 

A kereskedő clmondta azután a vacsora lefo- 
lyását. l 
– Amikor beérkeztem a vendéggel, intettem a fe- 

leségemnek, hogy mivel ilyen előkelő vendégűünk van, 
„modern"-ebben és vallásos ritustól mentesen fog- 
juk kezdeni a vacsorát. Eltekintünk a kíddus-tól is. 
A vendég csodálkozó arccal nézte a kiddus hiányát 
és nyájas mosollyal kérdezte: 

— Önőknél nem szokás kiddust mondani? : 
Amikor czt elszégyenülten hallottam és láttam, 

ujra mntettem a feleségemnek, mire ő boehozta a 
szép czűst serleget és bort. Megtőltőttem a „be- 
cber"-i és a. tiszt mosolyogva helyeselt. 

– oLichvod színyor" - mondottam és kértem : 
hogy mondja cl ő a kiddust. 

Elővette az ezűstős imakőnyvet és érccs hangon 
elmondotta a kiddust. Amikor befejezte, mindenki- 
vel kezet fogott, Sabbat-Salom-ot kőszönt, mire mi 
is „Sabbat-Salom umvoréch"-t válaszoltunk. Vacsora 
közben nagyon kedélyesen és szerényen diskurálga- 
tott, majd hirtelenséggel elővette ezűst kis imakőny- 
vét, elmondotta a benedikciót, amit mi bencsolás- 
nak hivunk. Ima után megkértem, hogy mutassa 
meg a kis imakőnyvet, amelyet mindenkor elővett. 
At is adta nekem és amikor megnéztem, láttam, 
hogy nagyon régi nagybecsű imakőnyv, ezűstvere- 
tekkel. Meghatottan vette vissza kezemből és el- 
mondotta, hogy anyjától kapta, mielőtt háboruba 
ment. Anyám adta, s a következőket mondotta 
közben: 

– Fiam, egy drága ereklyét adok át neked. 
Nagyon drága emlék, öseinktől örőköltük és soha 
nem akartam elővenni. De most, hogy háboruba 
mész, odaadom neked. Ha zsídókkal találkozol, 
imádkozzál velük, ez az imakőnyv és őseid szelleme 
kisérjen utadon és légy szerencsés! 
kisérjen utaidon! , 

Nagyon meghatottan hallgattuk a tiszt elbeszé- 
lését, majd elbucsuzott, de távozása előtt ideadia 
névjegyét, amelyet még ma is őrzűnk. A névjegyen 
ez állott: „Leslie Hore Belísha, az angol hadseresg 
kapitánya". 

Isten óvjon és 

Három és félévig volt frontszolgálaton, 
leszerelt, őrnagy volt és bizonyos szempontból a 
hadsereg szervezési problémáival tisztában volt. 
Kontinentális fülnek furcsán hangzik, hogy egy tar- 
talékos őrnagy, aki jól érti a közlekedés szervezését, 
miért lehet hadügymiszter? 

mikor 

HORE BBLISHA, A HADÜGYMINISZTER 

Angliában más problémák vannak katona! 
szempontból, mint Közép- és Keleteurópában. Ott 
nincsen általános hadkőtelezettség, tehát lényegében 
zsoldos hadsereg van. De viszont oda nem szivcsen 
mentek cddig az angol férfiak. Sem a világháboru 
előtt, sem utána. Az angol éppen ellentéte a német- 
nek. Ök nem szeretik ezt a drillt és individuálisak. 
Viszont a németek élnek-halnak az uniformisért és a 
kaszárnyáért. Felmerűlt tehát a szervező zseniben: 
miért kevés az emberanyag? Azért — adta meg sa- 
ját maga a választ — mert mint pálya nem nagyon 
csábitó. A munka és fáradtság nem áll arányban 
a fizetéssel. 

Attraktivabbá kell tenni a katonai szolgálatot. 
Hore Belisha, a praktikus szervező, jelentékenyen 
felemelte a közkatona zsoldját. Modernizálta a ka- 
szárnyákat és barakkokat, bevezette Anglia vala- 
mennyi kaszárnyájába a kőzponti fűtést. Aki járt 
valaha télidőben Angliában és fagyoskodott a szőr- 
nyüűséges broading-housok-ban, az tudja, hogy mit 
jelent ez a kőzponti fűtés. Begyőkeredzett régi évti- 
zedes angol tradiciókkal szakitott. Igy nem köte-



lezte arra sem a legénységet, sem a tiszteket, hogy 

állandóan bent aludjanak a kaszárnyában és adott 

nekik hétvégi kimenőt is, amit eddiá nem kaptak. 

A fiatal tiszteket előléptette. Álomszerű gyorsasággal 

avanzsáltak. Egyszóval: Hore Belisha hadűgyminisz- 

ter ugy kezelte a maga embereit, ahogy egy modern 

gondolkozásu űzletember kezeli munkásait és hiva- 

talnokait. A katonai pálya kellemesebb, ésszerűbb 

és attraktivabb lett és Hore Belisha, aki embereket 

akari csábitani az Union Jack szolgálatára, gondos- 

kodott róla, hogy mindezt tudomásul vegye az an- 

gol fiatalság is. Sajtóosztályt szervezett a hadűgy- 

miniszterium szolgálatára, amit eddig nem ismertek. 

Miniszterségének eredménye: amísg eddig a legna- 

gyobb fáradtsággal sem tudtak elég zsoldost találni, 

ma „waítíná-list" van. Várni kell, amig sorra kerűl- 

nek. Illetőleg ma már az sincsen. Mert a háborus 

hirek miatt nagymérvű behivások vannak és aki je- 

lentkezik, felveszik a brit hadsereg kőtelékébe. 

MÉG VALAMI A BELISHA CSALÁDRÓL 

háromszáz Még annyit: Hore Belisha családja 

éve lakik Angliában. A család nem nagyon gazdag 
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— angol értelemben – de előkelő. Disraelivel kezd- 

tűk a hasonlatot. De nem mindenben egyezik kar- 

rierjűk. Disraeli kikeresztelkedett, de Hore Belisha 

nem teszi, esze ágában síncs. Holott Chamberlain 

miniszterelnők legszükebb környezetéhez tartozik, 

az ugynevezett „kis-kabinet" tagja. A londoni sze- 

fárd hítközség vezetői kőzt látjuk őt is. Tagja a 

„Board of Deputies"-nek, amely az angol zsidóság 

legfőbb szervezete. Nem huzza alá zsidóságát, dae 

nem is titkolja. Az elmult év novemberén, amikor 

a fegyverszűnet napját űnnepelték, a frontharcos fel- 

vonuláson a zsidó frontharcosok csoportját vezette. 

Nemsokára talán az egész angol hadseresget fogja 

vezetni. Gameline-nel, a írancia hadsereg vezérkari 

főnökével is ő tárgyalt. Karrierje més mindíg felfelé 

ível. Antony Eden-nel egyűtt emlegetik, mínt a jővő 

emberét. 

Hore Belisha az angol kőzélet nagy vezére. 

Nem ,„bűszkén" hirdetjűk zsidóságát, de bűn volna, 

ha nem hírdetnénk népünk egyik zseniális fiának 

pozicióját, amely bízonyos pillanatban sorsdőntő le- 

het a világra és a békét szerető, de Hitler által há- 

borura kényszeritett őreg Burópára. 

Szomoru őszi fürdőlevél 
kutja körül találkozott a nemyorki zsidó a 

varsóival, a bécsi a bucurestivel. Nem luxus 

hely volt, mert kellett a betegnek, s hogy 

mégis a fényüzés gyönyörű helyei lehettek, 

ez évszázados fejlődés eredménye volt. 

Bucsuzunk tőletek szép világfürdőhe- 
lyek, Azt mondják, hogy az európai száraz- 
föld egyrésze valamikor tenger volt. Zugtak- 
tajtékoztak a bősz hullámok, ott, ahol most 
békés szántóföldek terülnek el, dolgos váro- 
sok, lüktet az élet és rohan az idő. Lelki- 
szemeim előtt ugy érzem, hogy amikor e so- 

rokat irom és megreszket kezemben a toll, 

mert a szépséges szudéta-fürdőhelyeket el- 
önti ujra a „tenger", a barna áradat, a gyü- 
löletnek és emberi vadulásnak barna-piszkos 
kullámai, s mintha a tajtékzó hullámok fö- 
lött gunyolódna a sok horogkeresztes vörös 

zászló. 
A gátak őrzői ott állottak hősiesen az 

utolsó percig. A bátor, demokratikus, hősi 
elszántságu csehek ott álltak a gátaknál, 
amit a mai modern haditudomány Maginot- 
vonalnak nevez. De azok, akik husz évig azt 
igérték, hogy áradás esetén segifenek a bősz 
hullámok ellen, azok kinyitották az elzáró 
zsilipeket, nehogy az ő földjüket öntse el az 
ár. A kinai Sárga folyó jut eszünkbe, amely 
elöntötte a japán szoldateszka által leta- 
rolt, kirabolt területeket és most ezeket a 
gátakat az angol és francia gátkapitányok 
hinyitották, hogy „megmentsék a vildgot" 
egy nagyobb áradástól. 

Temessük el a szép három fürdőhelyet: 
Karlsbadot, Marienbadot és Franzesbadot. 
Nekünk zsidóknak hosszu időkre bezárultak 
a gyogyulás kapui ezeken a fürdőhelyeken. 
Mintha édes hozzátartozóinkat temettük 
volna el. Nincs kedvünk és nem helyes az 
időválasztás abból a szempontból, hogy ku- 
tassuk, miért lettek ezek a fürdőhelyek a vi- 
lág zsidóságának kedvenc pihenőhelyei. 
Hogy miért van közöttünke annyi gyomor, 
epe és egyéb hasonló baju ember. Az két- 
ségtelen, hogy ezeknek a fürdőhelyeknek 
gyógyereje minden kétségen felül áll és 
most mehetnek a zsidó tizezrek máslelé, 
hogy gyógyulást találjanak. A barna tenger 
előöntölte az Altemiese-t, elboritotta hullá- 
maival a Colonnádét, amelynek karcsu osz- 
lopai között, mint kérubok őrizték a külön- 
bőző hőfoku torrásokat, Mi lett a Sprudel 
kerek csarnokából, ahol a forró viz szökő- 

Harminc évigujárta ezeket a fürdőhe- 

lyeket e sorok irója. Csaknem minden éov- 

Ben elmentünk oda, a beteg és fáradt tiz- 

ezrek, s megujhódottan jötkink onnan visz- 

sza, hogy ujra magankra vegyük a munka 

Eényszerü igáját. A betegek és gyógyaltak 

körében mélységes szomoruságot okoz a nagy 

történelmi változás. A hatalmas német polip 

kinyujtotta rednknézve irtózatos csápjait és 

magához szoritotta ezt a három győönyörü 

brilliánst, amely a szépségnek, a gyógyulás- 

nak és az igazi életnek kapui voltak. 

Sokan azt mondhatják, hogy kicsi- 

nyes" szempont ezekben a napokban azon 

keseregni, hogy nem fog tudni a befeg zsidó- 

tömeg eljutni a hitleri Németországhoz tar- 

fozó Hürdőhelyekre. Most, amikor életről és 

halálról volt és van szó, amikor egy ország 

katárait változtatták meg, amikor egy derék 
népet megaláznak, amikor összeszorított fo- 
gakkal kell az drulók által kinyitott zsilipe- 
ken át beengedni a barna áradatot, talán 
nem lehetne éppen arról irni, hogy elveszett 

mert 

TABMAS 
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BOURJOIS, ROGER a GALLET áruk, 

alkohol és siageegagsrEatidemalcczmcessdgisEa kivételével. 

GIEA B-dul Reg. Ferdinand. - Telelon: 14-65 

1938 október 7. 
- 

ez a három fürdőhely. Sajnálom az elegáns 
ortodox étkezőhelyeket, a Kirsch-félét Karls. 
badban, a Leitner-Félét Marienbadban. Hi. 
szen ezek a városok több izben falaik közé 
fogadták a cionista világ történelmi jelentő. 
ségü világkongresszusait, nemrégiben az 
Aguda is ott tartotta Marienbadban a Ke. 
nessio-ját és a világ legnagyobb ovilági és 
rabbikorileusai gyültek itt össze, hogy a 
zsidó jövőért dolgozzanak és Palesztina ko. 
puit minél szélesebbre tárják. 

Fdáj a szivünk, ne tagadjuk, hiszen a 
zsidóéletnek, a zsidótörténelemnek részesei 
voltak ezek a nagy fürdőhelyek. Ha azokra 
a gyönyörü reggeliző-helyekre gondolunk, a 
Papp luxuriőz termeire, arra a sajátságos il- 
latra, amely ugy betöltötte ezeket a helye- 
ket, amely a kulturának és fermészetnek 
csodás harmoniájában olvadt össze: egy. 
egy könnycseppet kell kitöröljünk szemünk- 
ől. e 

Temetnünk kell a szép szudeta-fürdő- 
helyeket. Ki tudja, fogunk-e még valaha 
odajutni? Lehet-e reményünk arra, hogy a 
barna hullám, amely most oly gyorsan ées 
hirtelen elönti őket, valaha megszünik-e ol- 
tan? Fogunk-e még ott gyógyulást keresni, 
tudunk-e még valamikor ott zsidó világgyü- 
léseket rendezni? Ahogy ma látjuk a hely- 
zetet, – bevalljuk – kilátástalan 

Ezerszeresen fáj az, hogy az üldözött 
zsidó testvéreink száma ujra szaporodik. 
Előbb a német birodalom zsidói lettek föl- 
dönfutóvá, azután jött Ausztria, s most 
ezek a városok, ahol szintén volt és van 
zsidó vagyon. Ha visszagondolunk a diszes 
karlsbadi zsidó templomra, ahol nyaranta 
a világ minden részéből összegyültek a zsidó 
szellemi és vagyoni élet reprezentánsai és 
amely most szomoru sors elé néz. A jövő 
esztendőben üres lesz és a barbarizmus ta- 
lán még rombolásra is itéli? Ahol egykor hi- 
res rabbik, hires zsidó államférfiak, nagy- 
vállalkozók, keveskedők, intellektuelek töltöt- 
tek boldog heteket, most és ezentul kerel- 
hasu, pirosarcu, szőkehaju spissbürgerek 
fogják sörrel vegyesen a Bernhards-Cuelle 
vizét inni. Miközben rohamosztagosok fog- 
nak vadászni a zsidókra, akiket a rossz- 
sors arra itélt, hogy nem tudtak elmenekülni 
a rettentő áradat elől. 

Temetjük szivünkben régi emlékeinkel. 
Goethe kedvenc fürdőhelyén ma katonacsiz- 
mák dobbannak és tankok dübörögnek. Ahol 
valamikor a világ legelegánsabb dámdi sé- 
táltak, ahol néha-néha a boldogság is ho- 
nolt: ott ma piros zászlók lengenek, köze- 
pén az irtózatos jelvény, a svasztika. 

Szegény fürdőhelyek, Karlsbad, Ma- 
rienbad és Franzesbad, Isten veletek!... 

– Házasság. Dr Kertész Andor 
marosvásárhelyi ügyvéd, az erdélyi zsldó 
közélet ismert vezetőegyénisége f. hó 9-én 
vasárnap délben tartja esküvőjét Bucures 
tiben Leibovici Viorica urleánnya 
(Pietra-Neamt.) 

cemécoeddenmugi 
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nsoris in registrul publicatiunilor periodice prin or- 
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Memrndr dedbe 

ellemes ünnepeket kiván előfizetőinek és olvasóina
k a 

Népünk" szerkesztősége és kiadóhivatala. 
ak 

Péntek: Tisri 12, október 7. 

Szombat: Tisri 13, október 8. 

Heti szidra: y 

Heti haltora: 77 % 

Szombat kezdete: 

üzlet bezárás 5.28 
gyertyagyujtás 5.40 
Istentisztelet kezdete 5.57 
Szombat belejezése 6.52 

Vasárnap: Tisri 14, október 9. D 

Hétlő: Tisri 15, október 10. ro7 

Kedd: Tisri 16, október 11. roo7 

Szombat: Tisri 20, okt. 15. not 

Szombat kezdete: 

üzlet bezárás 5.18 
gyertyagyujtás 5.30 
Istentisztelet kezdete 5.47 
Szombat befejezése 6.42 

Vasárnap: Tisri 21, okt. 16. ye" 

Miő: Tisri 22, október 17. mgy v/ 

m (Mazkir). 

Kedd: Tisri 28, október 18. m not 
- 

fxmkosz 
A sátoros ünnep szombatján a Prédi- 

kátor pesszimisztikus hangu bölcseleti mü- 
vét olvassuk, ami az őszi hangulatnak meg- 
llelően eszünkbe juttatja az emberélet mu- 
lndóságát. Az ember maga is: hiuvsdgok 
kigsden olyan maga is, mint egy düledező 
sátor, 
Kohelet hosszas elmélkedés és töpren- 
gés után mégis optimista konkluzióval vég- 
ződik. Örvendj ifju az ifjuságodnak, de ne 
leledd, hogy minden tettedért számot kell 
dj. Istent félni és parancsolatait teljesíteni: 
ez minden zsidóember kötelessége. Az ün- 
nep utolsó napja is ennek a gondolatnak je- 
gében áll és a Szimchász Tóra vig akkord- 
jai is azt hírdetik: „örvendünk és vigadunk 
e Tórának, mert ez a mi erőnk és világos- 
ságunk." 

A Tóra igazságának tudatában dllit- 
hatta önmagáról: ki laj szisokách mipij zá- 
raj. Vagyis: a legtávolabbi nemzedék sem 
log elteledkezni róla sohasem. A Biblia előre 
Jósolja, hogy a zsidó nép széjjelszóródott 
esz a népek között, ha az Ur rendelkezé- 
seit nem tartják és tőle elpártolnak. Sajnos, 
92 isteni büntetés évezredeken át elért ben- 
nünket, Üldözöttek vagyunk, de törhetetlen 
Tővel létezünk és dolgozunk az örökkéva- 
Osdgért, 

sz Kétségbe kellene esnünk a borzasztó 
szenvbedések érzetén s kérdezzük önmagunk- 
01 és a világtól: miért kell nekünk ezt a 
rárfírsorsot elviselnünk? S feleletet várunk 
vos az égő kérdésre. Hiszen nem vagyunk 
telszabbak, mint a többi népek és nemze- 
én. Ellenkezőleg! A talmi erkölcs vallásunk 
nyegétől távol áll és szinlelt humanizmust 

Nevének... 

NeEPUONK 

sem ismerünk. Könnyü volna a vallási téte- 
lek megtartása, ha rögtön jutalom járna 
érte. Ki volna akkor vallástalan? Mindenki 
a legjámborabb volna, hiszen a vallásosság- 
ért kijárna az egészség, a gazdagság, a bol- 
dogság és hosszu élet. Holott a legvallá- 
sosabb zsidót is érik csapások, legtöbbször 
talán még inkább tövisesebb életutja, mint 
azoké, akik az isteni béklyót lerázni igyek- 
szenek. De van a hivő és vallásos léleknek 
egy olyan kincse, ami minden mással felér. 
Ez a betochajn, a „hit" és bizalom abban, 
hogy minden szenvedésen és megpróbáltatá- 
son tul, a hit mindenkor gyógyirként fog 
bennünket körül, mint az életet adó örök 

balzsam. 
Amikor az ünnepi mázkir idején emlé- 

kezünk elhunytjainkról, akik a hagyomá- 
nyok őrzői voltak, ugy kell gondoljunk rá- 
juk, mint akik boldogabbak és elégedetteb- 
bek voltak, mint a mai modern és hitetlen 
nemzedék. Ők hittek abban, - aminthogy 
mi is hiszüink — hogy a rejtélyek és titkok 
az Örökkévalóé. Egy hires iró mondotta: A 
gondolkozó ember legnagyobb boldogsága 
Likutatni a kikutathatót, de ami kikutatha- 
tatlan: azt tartsuk tiszteletben. Ez a tftiszte- 
letbentartás azután abban kulminál, hogy a 

magunk és gyermekeink üdvét kockáztat- 
juk, ha az isteni törvényeket negligáljuk. 

Hiába teszik tul magukat egyesek a val- 

lás törvényein, ezzel a zsidógyülölet nem 

enyhül, de elvesztik azt a kincset, amit lelki 

megnyuvásnak nevezünk és amit a százszá- 

zalékos zsidó megszerezhet magának. Tart- 

sunk mindannyian a gyülölködések keserü 
napjaiban reviziót lelkünkben. S ha befelé 

tekintüink és utána fohászkodunk, akkor 

bizzunk abban, hogy bejutunk az Ő sátorába, 
ahol nyugalmat találunk és ujra felemeljük 
fejünket, hogy szembenézhessünk minden 

gyülölködéssel és áldozunk majd Szent 

Dr Feldmann Sámuel, tőrabbi. 

Lapunk legközelebbi száma a közbeeső 
ünnepek miatt e hó 21-én jelenik meg. 

— Dr Perl Aleksandar ügyvéd uj cime 
Beograd, Kralja Aleksandra 12. II. emelet, 

(Külföldi megbizások. Kereskedelmi- váltó 

és patentjog. Inkasszó egész Jugoszlávia te- 

rületén.) 

- A palesztínai grandrabbi Prágában. 
Szeptember 18-án előkelő vendége volt a 

prágai zsidóságnak. Repülőgépen érkezett 
Londonból Herzog dr és a repülőtéren töb- 

ben várták, többek között dr Deutsch fő- 

rabbi, a prágai hitközség és a cionista 
szervezet képviselői. Dacára annak, hogy 
erre a vasárnapra világszerte bőjtnapot 
rendeltek el, mégis meglátogatta a hires prá- 
gai zsidó helyeket a palesztinai grandrabbi, 
akit utján felesége is elkisért. Hétfőn reggel 
tovább utazott a grandrabbi repülőgépen. 
Tudvalevőleg azért volt a grandrabbi Lon- 
donban, hogy a felosztási bizottság előtt le- 
adja vallomását. : 

Az ardeali zsidók találkozóhelyel 

BERKOVITSNE 
(Oradeárél) 

orth. késer étterme 
(a baia-marei rabbi hechsere) 

Bur. Rümescamumű v. 
Teletlon: 462-91 

Socec bátamögöütt. Postavámmal szemben 
Mömssánrarmozmzém eemraldekagya hademuymam? 

— ORTH. KÖSER KONYHÁMAT Bra- 
sov, Str. Regele Carol (Kapu ucca) 38. sz. 
alá helyeztem át f. évi október 1-től kezdő- 
dően. Korona kávéház mellett. ; 

— A zsídó véderő erősődése Paleszti- 
nában. Az utóbbi napokban ujabb 600 
zsidó segédrendőrt állitottak be szolgálatba. 
Ezek közül 170 zsidó segédrendőr a jeru- 
zsálemi rendőrállomást őrzi, a kormányzói 
palotát és a jeruzsálemi főpostát. Ezenkivül 
patrullirozzák a judeai hegyeket és a Jeru- 
zsálem—Jaffa közötti országutat. 50 segéd- 
rendőr a vizműveket őrzi és a hozzávezető 
utakat. A tel-avivi polgári gárda 619 ember- 
ből áll, mig a zsidó vasuti őrség 320 ember- 
ből áll. Az arab védőrség minden vonalon 
zsidók által lesznek helyettesitve. Jelenleg 
a zsidó gaffirok összes létszáma 8000 em- 
ber. 

- Genii tárgyalások a kiívándorlások 
ügyében. (Genf.) Dr William Jordan, aki 
Uizéland népszövetségi megbizottja, kijelen- 
tette, hogy rendkivűül szimpatizál Roosewelt 
abbeli törekvésével, amely odairányul, hogy 
egy nemzetkőzi komitét állitson össze, amely 
az eviani konferencián irányt mutatott arra, 
hogy a menekültek ügyét milyen irányban; 
segitse elő. A genfi komité szivesen dolgo- 
zik egyűtt ezzel az eviani bizottsággal. Éppen, 
e célból ajánlja, hogy alakitsák meg a „Ki- 
vándorlások és Települések Nemzetközi 
Szervezetét", amely nemcsak a technikai ke-, 
resztülvitellel, hanem az anyagiak felhozá-. 
sával is intenziven foglalkozzék. A nemzet- 
közi munkaügyi hivatal tervezetet dolgoz 
ki a délamerikai államok részére kivánatos 
mezőgazdasági elemek kivándorlásának elő- 
segitésére. 

- A ZSIDÓ ISKOLAIGAZGATÓKAT 
ELBOCSÁJTJÁK LENGYELORSZÁGBANIS,. 
(Varsó). A lengyelországi zsidó lapok szerint; 
rendelet jelent meg, amely szerint a zsidő ele- 
mi iskolák zsidó igazgatóit felmentik állásuk- 
ból és keresztény igazgatókkal helvettesitik. 

Bécsi zsidóság kivándorlása, (Wien.), 
Hivatalos adatok szerint augusztus 21 és 26 
között a hitközség 506 kivándorlónak szer- 
zett utlevelet, akiket támogatott is kivándor- 
lásukban. Összesen eddig 6986 személy 
ügyét intézték el a hitközségnél. Az osz- 
trák utlevelek 1938 végéig érvényesek, azon- 
ban ujabb engedély kell ahhoz, hogy kiutaz- 
zanak. Igazolni kell azt is, ha valaki utleve- 
let kér, hogy semmiféle adóval nem tartozik 
és hogy százszázalékos zsidó, mert félzsi- 
dókra más rendelkezések vannak érvény- 
ben. Itt emlitjük meg, hogy Grázban 1300 
ember jelentkezett eddis kivándorlásra, 
akikből mostamig 130-an ki is vándoroltak.
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Schulhoi Emilné, Oradea, Strada 
Ep. Ciorogariu No. 4. Telefon 1004. 

- Hatay köztársaság. Az alexandretti 
szandzsák uj alkotmányt fogadott el és 
mostantól kezdve Hatay köztársaságnak 
nevezik. Az uj alkotmány szerint Hatavy ön- 
álló köztársasággá vált. melynek török 

lasztják, amelynek törvényhozó jogai van- 
nak. Negyven tagja van a nemzetgyülés- 
nek Az államfőt öt évenkint választják. 
A végrehajtó bizottsás egy 
négy tagból áll, amely felelős a nemzet- 

gyülésnek. 1500 főből álló rendőrség fog a 

belső rendre felügyelni. 

első államfőt. Kijelentette, hogy elve a ke- 

tesitésével megoldódott az 

államhoz tartozik, de belső strukturája 

önálló és szorosan 
szédos török állammal. Az uj 
francia kormány támogatásával és 
alatt műüködik. 

terület a 
égisze 

mEmIKEE 

rosából írja egy vallásos zsidó, aki odame- 
nekült Németországból. Kenyában 
zsidó lakik, nagyrészük Nairobiban. 

és másutt is lakik néhány 
Nagvrészük keleteurópai és igy egymáskö- 
zött jiddisül beszélnek. Vannak délalri- 
kaiak és angol zsidók is. 
jöttek régebben Németországból, 
csak utóbbi hónapokban. A nairobi hitköz- 
ség a brit chief-rabbi felügyelete alá tarto- 
zik. Csak péntek este és ünnepnapokon 
van istentisztelet. Nincsen hitközségi al- 
kalmazott, az előimádkozást felváltva vég- 
zik. Nincsen sakter, nincsen rabbi és nin- 
csen rituális fürdő. Tanitó, illetőleg mela- 
med sincsen. De van Chevrája és van kü- 
lön zsidó temetője. Ha fiu születik, a cir- 
kumciziót egy orvos végzi. Nincsen vallási 
élet, még a keleti zsidók közt sem. Érzel- 
mileg mind teljes zsidók, vallásilag köny- 
nyűek még Vallásos zsidó nem tud ele- 
get tenni a követelményeknek, mert pél- 
dául a templomtól egy órányira van a zsidó 
telep. Ezt pedig megközeliteni a trópusi 
nap miatt csaknem lehetetlen. 

Budapcsíre utazok figyelmébe 
Orth. kóser penzió Budapest központ- 

jában. Andrássy-ut 43. szám. Modern ké- 
nyelemme! berendezett ragyogó tiszta szobák 

folyóvizzel. Kivánatra diétás konyha. Bővebb 
felvilágosítással szolgál a tulajdonos: 

Frccdimmmen Ndzsemmé 
Kármel-pansio (Andrássy-ut 43) 

lelefon: 12.89 67. 

vagy Oradeán: őzv. STRASSER IGNATZNÉ 
Strada Nicolae lorga 17. szám alatt. 

szünyegktállitásunkal 

Szebbnél szebb perzsaszőnyegek, bel- 

többségü lakossága van, de belelé teljesen 

önálló. A fővárosa, ahol a kormány székel: 
Antiocbia. A nemzetgyülést négy évre vá- 

soha nem tudta volna meg a világ mit jelent 

elnökből és 

Minden állampol- 
gárnak egyiorma jogai vannak. Az uj állam 

zászlaja: fehér félhold és egy csillag vörös 

mezőben. Tayiour Senkmen-nek hivják az 

malizmus követése. Hatay köztársaság lé- 
alexandretti 

együttműködik a szom- 

— Ahogy egy vallásos zsidó látja Ke- 
nya gyarmatot. - Nairobiból, Kenya fővá- 

300 
Csak 

itt van zsidó hitközség, bár Monbassa-ban 
zsidó család. 

NÉPÜNK 

RÁDIÓ 
Nem kimondottan 

hetetlen nem konstatálni, 

Aki az utóbbi hetek eseményeit figyelte, 

keözött folyik és még e pillanatban nem 

akik napjuk tekintélyes 

mnet emberi, kulturált 
hangos ágálását. 

Hitler ugy beszélt, 

hang és mindaz, amit civilizatorikus hang- 

a „hang", ha nem olvastuk volna, hogy mi- 
keépen ült Roosewelt is a készülék mellett, 

számban" beszélt. De nem hallhatták volna 

amint a „jó öreg Chamberlain" good night-ot 

a zsidó agynak, találékonyságnak, 

rádió ,„feltalálásában", melyet ezekben 
hetekben kisajátitott 

a 

enmberi százmilliók, mint épen napjainkban. 

beri találmány vagy a gyülölet fokozója. Az 
uszitás volt-e nagyobb benne, vagy a meg- 
békélés békülékeny halk szava. 

A rádiót vagy még jobban fogják sze- 
retni ezután, vagy megunják, meggyülölik 

majd az emberek. Attól függ, hogy nyugal- 
mat hoz-e vagy örök nyugtalanságot. 
kétségtelen: az emberi 
nem a jobb 
elő, hanem d rosszabbat. A 

fejlődés, a technika 

repülőgép 

volna a mai élet! 

—– Jesívath „Chasam Szófel" (Cluj- 
Kolozsvár) curatoriuma ezennel tudomására 
hozza az érdekelteknek, hogy a CGlasner 
Akiba főrabbi ur vezetése alatt álló menzá- 
val és internátussal egybekötött jesiíva téli 
szemesztere Ros Chodes Chesvankor meg- 
nyilik. Felvétel iránti kérések legkésőbb ok- 
tober 14-ig életkort, előmenetelt és egész- 
ségi állapotot ígazoló okmányok másolatai- 
nak melléklésével alanti cimre benyujtan- 
dók. Kivánatra részletes prospektust kül- 
dünk. Chasam Szofer Jesiva curatoriuma 
Cluj, Gen. Poetas 28-a. 

— Ujabb palesztinai hirek. (Tel-Aviv) 
A Saudi Arábiai királyság londoni kövel- 
sége dementálja a hirt, mely szerint a ki- 
rály azt ajánlotta volna, hogy tizéves 
amegnemtámadási' szerződést kössenek a 
jelenlegi status-quo alapján. – Petah Tikva 
városi tanácsa engedélyt kapott a kor- 
mánytól, hogy 14.000 font adósságát, amelv 
a Barclays Banknál van, kiegyenlitse és e 
célból kölcsönt vegyen fel. Az első utas, aki 
a félig kész repülőtéren leszállott Tel-Áviv- 
ban, Pinkasz Rutenberé mérnők, a Ruten- 
berg művek igazgatója, aki Haifából érke- 
zett. A repülőtér a Readinó villamosműnél 
fekszik a Jarkon folyó torkolatánál. 

„zsidó" téma, de le- 
hogy micsoda uj 

fegyvert kapott a háboru, illetőleg - a béke. 

megállapithatta, hogy minden ember részese 
lett annak a nagy csatának, amely országok 

is 
fudjuk, hogyan fog végződni. Voltak zsidók, 

részét azzal töltöt- 
ték, hogy hallgatták a rádiót. Hitler kegyet- 
len recsegését, Chamberlain, Benes és Bon- 

hangját és Mussolini tmx 

ahogy kaszárnyák- 
ban szoktak. Igaz, hogy a mai Németország 
egyetlen nagy kaszárnya s első parancsnoka 
a Führer. A Rajnánál megszünt az emberi 

nak ismer néhány száz éve a világ. Talán 

hogy hallgassa a Führert, aki mindig „egyes- 

a finomtónusu emberibb megnyilatkozásokat, 

köszönt a birodalom százmillióinak. A zsidó 
tudo- 

mánynak és zsenialitásnak is van szerepe a 

magának a politika. 
Micsoda párbajok voltak a német-magyar- 

szandzsák ügye. Bár még ezzel is a syria cseh-angol és francia rádiók között. Egyik 
percben mondott egy „nagyot" az egyik, egy 
órára rá már halatszott a cáfolat. Mindent 

perceken belül tudott meg a világ. Ma min- 
denki mindent azonnal tud és ennek dacára, 
soha olyan bizonytalanságban nem éltek az 

Majd a történelem fogja megállapitani, hogy 
a béke megóvója volt-e ez a csodálatos em- 

Egy 

emberi életet készitette eddig 
is, 

meg a rádió is. Talán a jővő jobb lesz. Eb- 
ben kell bizzunk, különben kibirhatatlan 

Fiatalemberek 
családok, Ék 
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– ELJEGYZÉS. Grosinger Olga Galy 
petri és Sternthal Jenő Szatmátr, jegyesek, 

— A holland trónörökösnő meglát 
gatta a zsidő invalidusokat. (Hága.) A 
Joodische Invalide", Amsterdamnak az 

közismert szociális intézménye, amely ) 
lévvel ezelőtt létesült azzal a céllal, hog 
öreg és keresetképtelen zsidó férfiak 
nök életük alkonyát emberhez méltó milly 
ben tölthessék. Sikerült a holland zsidó 

áldozatkészsége folytán annyira fejleszte 
ezt az intézményt, hogy ma már 200 y 
mélynek nyujt azylumot és az amsterda 

Weesperplein-on a gyémánttőzsdével szem 
ben kibővitette az épületeket. A 
Joodische Invalide' intézmény iránt mi 
denkor nagy érdeklődéssel viseltetett a 

rályi család, több izben felkereste és jele 
tős adományokat juttatott számára, Julian 

trőnörökösnő, aki szüleivel együtt 12 évw 
holland zsidi 

ságnak ezt a mintaintézményét a 40 év 
jubileum alkalmából Amsterdamban idő 

vén, ujra felkereste von Heemstra udva 
hölgy és Baud báró kiséretében. A. Kem 

ting és I. Gans igazgató fogadták az elők 
lőségeket. Meglátogatták az intézmény m 
nagógáját is, ahol a nagy templom kóom 
énekkel fogadta őket. L. H. Saarlouis 
rabbi vezetésével kisebb istentisztelet 

tartottak. A trónörökösné hosszasan b 
szélt az ápoltakkal is és megmagvaráztatt 

magának a berendezkedést az uj épületbel 
Egy vak ápolt szőnyegét elfogadta ajál 
dékképen. Megkérték a trónörökösnő 
hogy az egyik termet leányáról, Beatri 
ról nevezhessék el. A holland nemzeti hír 
nusz éneklése után a trónörökösnő e 

hagyta az épületet a jelenlevő zsidó közön 
ség élénk éljenzése közepette. 

zt a 

ezelőtt már meglátogatta a 

– Hirdetmény. Ezennel közhirré tes' 
szűk, hogy Mátyás orth. kóser étterem Cl 
jon Cal. Reg, Ferdinand 49. sz. alatt felügye 
letünk alatt áll és igy kasrusz szempontb 
teljesen megbizható. A cluii aut. Orth. lz 
Hitközség rabbinátusa és kasrusz-bizottsás 

— Hatvanezer zsídó vándorolt ki eddi 
Ausztriából. (London.) A „Daily Telegraph 
részletes cikksorozatot közöl az osztrák zsl 
dóság helyzetéről. A zsidok beköltöztetés 
a II-ik kerületbe folyton tart még, a tőb 
kerületekből kiköltöztetik őket. Különöse 
azokból a házakból kell kiköltözzenek, aho 
sok árja lakik. Számtalan szegény zs 
család kénytelen beköltözni rokoni háza 

hoz, A zsidólakta házakban folyton gyara 
podnak a lakoók. Elkeseredett zsidókna 
amikor kérdezik, hogy hova költözzenek, a 
válaszolják: elég nagy a Duna! Különben 
osztrák zsidók száma, akik elhagyták az 0 
szágot az Anschluss óta 60.000 főnyi. 

Hfáémemes Hoemasió" 

Elsürendű ori. kóser ventéglő és bodeta! [ 
dieHHseceümn-nál, Bucurest 
Str. Kzilul de Noapte 12. Teleton 51-2-39 

Olcsó és nomtos miszoládádás : 
Ma 
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Gyomor- 
és bélbetegségek 

ellen 

és talmud 
Galy 

esek, Rabbi Eliezer tanitja: Elul ha- 

mnak huszonötödikén teremtette Isten a vi- 

éot, ez a teremtés első napja. Tisri else- 

, a teremtés hatodik napján, alkotta a 
eglát 
A 

az mdonható az embert. Emlékezés napjává 
w ért rendelte ezt a napot, év elejének ez- r tette me. 
ak « Ráb, a nagy imaköltő, ujévi imájába is 
mil a a gondolatot szövi bele: Ez a nap alko- 

haid kezdete, emléke az első napnak. Or- 
kágok felett ekkor dőönt a világ királya, 
elyikben duljon kard s melyiket boldo- 
sa béke, hol pusztitson éhség s hol ural- 

odjék bőség? A teremtményeken ekkor te- 

ínt végig, hogy megemlékezzék róluk életre 

agy halálra. 
Ujév napján támadt az első ember. A 

ap első órájában Isten tervbe vette, elkép- 
elle, milyen legyen? A második órában 
egbeszélte tervét a szolgálattevő angyalok- 
al A harmadik órában a föld minden ré- 

mből ásszegyűjtötte az emberi test porát 
ksöbbi iratok tovább szövik a legendát: 

ké teste Babilónia porából, feje Pelaszti- 
Mtól, végtagjai a világ egyéb tartományai- 
aj porából valók voltak.) A negyedik órá- 
an keverte, gyurta, az ötödik órában csirá- 
Wan megvolt, a hatodik órában kész volt 
lers alakja s talpraállitotta, a hetedik órá- 
hn lelket vetett belé, a nyoleadik órában 
it Éden kertjébe vitte, a kilencedik órában 
lultotta a jó és rossz megismerésének fá- 
ilól, a tizedik órában AÁdám áthágta a pa- 
acsot, a tizenegyedik órában Isten előtt 
IIt itéletre, a tizenkettedik órában felmen- 
ésel bocsátotta őt el az örök Biró s mond- 
a neki: Légy te kedvező előjel, mintakép 
tódaid számára. Amint itéletre jöttél ma 
lém és felmentve távoztál, ugy járulnak 
djd elém utódaid ezen a napon és fel- 
entve távoznak majd szinem elől. Mikor? 
Ahetedik hónapban, a hónap első napján. 

A VAÁR ÉPITŐJE ISMERI 

etbed 

aján 
kösnő 

eatri 

i hi 
ó 

közöt 

test 
Cl 

lügye 
1bő 

VARAT. 
ttsád Volt egyszer egy épitész, akinek az Isten 

elvitte a dolgát, ugy hogy szultánnak vá- 

Msztották meg. 
EÉEpitész korában ő tervezte a tartomány 

ait, a kazamatákat, földalatti üregeket, 
Etekhelyeket, Mikor szultán lett belőle, el- 
atározta, hogy véget vet a rablók garváz- 
ilkodásának abban a tartományban. A go- 
ösztevők ekkor a várak rejtekhelyeire me- 

eddil 
iraph 
k zsi 

tetésd 
több 
jnőse 

aho 

ze ekültek, elbujtak a földalatti üregekbe, a 

vató Erlangokba, titkos folyosókba. De a szul- 
án felhajszoltatta őket és rájuk szólt: ti 
algák! én előlem menekültök? hiszen én 
Mtettem ezeket a várakat, ismerem minden 
tekhelyüket, minden ki- és bejáratukat, 
kos kapuikat, jobban, mint ti! 

sten is igy szól a gonoszokhoz: ti bal- 
én előlem rejtitek el a gonoszságot 

kretekbe? én vagyok az, aki az embert al- 
tam; ismertelk minden rejtekhelyet, min- 

en kamarát és titkos zugot benne, ismerem 
veteket. „Jaj azoknak, akik mélyen el- 
öla a tanácsot az Örökkévaló előtt, hogy 
elségben legyen a müvük és azt mond- 

5knak 

ek, az 

ben a' 
az ol 

tadünnepek a midras 
költészetébem 

Teremtés s megbocsátás napja az Ujév 

ják: ki lát bennünket, ki tud rólunk?" (Jes. 
29, 15). „Én az Örökkévaló kutatom a szi- 
vet, vizsgálom a veséket" (Jer. 17, 10.). 

HIVTALAK, NEM JÖTTETEK. 

Karaván ér a vár elé. A várur meg- 
hivja az utasokat; jertek be hozzám a 
várba, ne vándoroljatok a sötét éjszakában, 
mert sok vadállat és sak rabló leselkedik 
az erdőben! A karaván nem hallgat ez okos 
szóra és nem fogadja el a várur meghivá- 
sát, Tovább utaznak, de rájuk szakad az éj- 
szaka minden félelmével. Megijednek s visz- 
szatérnek a vár alá. Döngetik a várkaput, 
de a várur 
hozzájuk a várur: a vár hidját nem szokás 
éjjel lebocsátani, a várat éjszaka nem szok- 
tuk megnyitni, ilyenkor nem szokás vendé- 
get fogadni! Hivtalak benneteket, nem jöt- 
tetek, most nem nyitok kaput. Mikor én 
akartam, ti nem akartatok, most hogy ti 
akartok, én nem akarok! 

Isten is felhivja Izraelt megtérésre; 
„térjetek meg, elpártolt gyermekek!" „ke- 
ressétek az Örökkévalót, amikor találtatja 
magát! Ha meg nem térnek, ha fel nem 
használják a kedvező pillanatot a bünbá- 
natra, Isten elhagyja őket, idegen járom alá 
kerülnek, kegyetlen népek kezére jutnak. 
Hiába kiáltják azután: „mért, ó Örökké- 
való, állsz Te messziről, huzódol el a szo- 
rongás idején." Isten mondja: mikor én ki- 
vántam, nem hajlottatok szavamra, most, 
hogy ti kivánjátok, én nem hallgatok rátok. 
— De ez sem tart örökké. Isten megint ke- 
gyelmébe fogadja a megtérő bünösöket. 

MOGBOCSAÁTÁS. 

ők a maguk módjára 
szerint 
Isten 

Isten mondja: 
cselekednek, én is a magam módja 
cselekszem. – Emberek vétkeznek, 
kegyelmez. 

Egy királynak fia megromlott, elzüllött, 
rossz társaságba keveredett. A király utána- 
küldi a nevelőt s izeni „térj magadba, fiam, 
s térj vissza hozzám!" A királyfi vissza- 
üzeni: ilyen arccal térjek vissza? szégyen- 
kezem előtted s restelek szined elé lépni. 
Az atya ujra elküld fiához: fiam, lehetsé- 
ges-e, hogy gyermek az atyjához visszatérni 
szégyel? Nem-e atyádhoz térsz, ha hozzám 
jössz vissza? 

Isten is igy izen Jeremiás prófétával 
Izrael fiaihoz, mikor vétkeznek: szólj fiaim- 
nak, térjetek magatokba, mutassatok meg- 
bánást! Felelik Izrael fiai: ilyen arccal? hi- 
szen „szégyenünkben fekszünk, elborit ben- 
nünket gyalázatunk, mert az Örökkévaló, a 
mi Istenünk ellen vétkeztünk mi és őseink" 
(Jer 3, 25.) Isten ujra elküld Izrael fiaihoz: 
nem-e atyátokhoz, mennybeli édesatyátok- 
hoz tértek meg? Éltetekre fogadom, meg 
nem tagadlak benneteket, gyermekeimet! 

HARSONA ÉS PÁLMAÁG. 

A küzdőtéren előbb megfujják a harso- 
nákat, azután belépnek az atléták, ágakkal 
kezükben. 

csak nem nyitja meg. Lekiált 

Kapható minden 
győgyszertárban 

G és drogueriában 

Izrael zsinagógáiban is előbb megfujják 
a harsonát – ujév napján, azután pálma- 
ággal kezükben lépnek be sátoros napkor az 
isten küzdői. 

PAÁLMAAÁG A GYőzZELEM JELE. 

Pogányokat, izraelitákat egyaránt ité- 
letbe szólit engesztelő napon a Mindenható. 
Mindnyájan Isten elé járulnak itéletre s a 
teremtmények nem tudják, ki marad győz- 
tes, kit itél ártatlannak s kit bünösnek az 
Isten? Kinek törekvését helyesli s kinek er- 
kölcsi felfogását itéli majd el a legfelsőbb 
Biró? 

Isten azért azt parancsolja Izraelnek: 
vegyétek kezetekbe a pálmaágat, a győze- 
lem jelét szukkósz napján, hadd tudja meg 
az egész világ, hogy felmentettelek benne- 
teket, hogy ti kerültetek ki győztesen a 
perből, hogy a ti tisztult erkölcsi világnéze- 
teteket helyeslem. „Ujjonganak akkor az 
erdő minden fái, mikor eljön, hogy itéljen a 
föld felett." 

SAÁTOR. 

Miért épitenek Izrael fiai sátrakat? Em- 
lékezésül a csodákra, melyeket a Szent, di- 
csértessék Ő, mivelt velünk, mikor kijöttek! 
Egyiptomból. Dicsőség fellegei vették őket 
körül és alkottak védőtetőt fölöttük. Isten 
felszólitja Izraelt: épitsetek sátrakat s tar- 
tózkodjatok bennük hét napig, hogy a pusz- 
tai csodákra emlékezzetek. S ti ezzel nem 
valami jót cselekedtek velem, hanem csak 
tartozástokat teljesititek: mert én lakoztat- 
talak akkor sátrakban. A pálmaágat is ráz- 
zátok meg előttem. Ez is tartozás és nem 
kegyelem részetekről. Mert mikor Egyip- 
tomból kivonultatok, még a hegyeket is meg- 
inditottam előttetek: „a hegyek ugrándoz- 
tak, mint kosok, a lombok mint fiatal juhok" 
énekli a zsoltárköltő. 

Jövendő időben is ilyen lesz Izrael 
nagy szabadságünnepe: „a hegyek s dombok 
ujjongásra fakadnak majd előttetek, mind 
a mező fái összecsapják tenyerüket" (Jes. 
55, 12), 

IZRAEL A NÉPEKÉRT. 

Semini áceresz-ig, a sátoros ünnepen át 
a záróünnepig, a régi Izrael hetven tulkot 
áldozott. A régi felfogás szerint hetven nem- 
zete volt a világnak és Izrael az ő üdvük- 
ért, az ő békéjükért, az ő nyugalmukérti! 
hozta ezt a nagy ünnepi áldozatot. 

Ha a világ nemzetei sejtették volna, 
mily hasznos nekik, mennyi jót szerez ne- 
kik Izrael szentélye és áldozata, akkor nem 
hogy lerombolására törekedtek volna, de 
várakkal, táborokkal vették volna körül, 
hogy megőrizzék s megvédjék. 

IZRAEL A VÁGYAKOZÓ PAÁLMA, 

Valamilyen vágyakzás él a pálmában, 
érzés, mint az ember szivében. Bölcseink re- 
gélik; egy pálma állott Chamatanban, Tibé- 
riás közelében, amelybe hiába ojtották gyü- 
mölcstermő fának ágait, csak nem akart vi- 
rágozni, csak nem akart gyűmölcsöt te- 
remni. 

Mig aztán egy kertész figyelmeztette 
gazdáját: talán jerikhói pálmát látott ez a 
busuló pálma és utána vágyakozik! Elküld- 
tek s jerikhói pálmából hoztak ágat, ezt oj- 
tották be s ime mindjárt kivirágzott, gyü- 
mölesöt termett. 

Ilyen Izrael is: minden vágyakozása, 
minden reménye és várakozása az Örökké- 
való!



NÉPÜNK 

dalmud a máglyán 
Szomoru ünnepi emlékek 

Amikor a zsidók ellen bármikor az idők folya- 

mán vérvádat kovácsoltak és üldőzték öket, min- 

denkor akadt egy-egy áruló a zsidóság köréből, 

aki a legnagyobb űüldőzője lett a saját fajtájának. 

Bzek az emberek nem tudták megtalálni boldogulá- 

suk, illetve karrierjük utját a zsidóságon belűl, ez- 

ért írigységgel kimenckültek a gettófalak közül és 

az ídegen népek szolgálatában akarták megfutni 

felfelé ívelő életutjukat. 

Egy esetet mondunk el, amikor egy zsidó „de- 

zertőr máglyára hurcoltatta a Talmudot. Ki volt 

ez a rossz lélek, aki a zsidóságnak keserves szen- 

vedéseket okozott? Reb Blijahu Levitasnak, a kő- 

zépkorban ismert filologusnak unokája volt, aki R. 

Eljahu Bachurnak is nevezte magát és számos igen 

értékes munkával gyarapította a zsidó írodalmat, fő- 

leg a nyelvészetet. Ennek a kiíváló férfiunak volt ez 

a ,„dezoertőr" unokája. Alexandriában szűletett, ott 

élt és neveltetésénél fogva lehetővé vált számára, 

hogy sokat utazzon, világot lásson és megtanulja 

más nénpeknek életét és szokásait. Neki sem tetszett 

a gettóélet szűk horizontja, de magányosan rótta az 

országok utait. Lelki harcai voltak, de a zsidósághoz 

még akkor bű volt. 

Valamelyik távoli orszádban járt-kelt, amikor 

arról értcsült, hogy oflaszországi fivére kikeresztel- 

kedett. Nagyon kétségbeesett és azonnal utrakoalt, 

hogy visszatérítse fivérét a vészetes lépéstől, íille- 

töleg visszatérjen a zsidósághoz. De éppen ellenke- 

zőjc következett be annak, amit remélt. Mem öő té- 

ritette vissza fivérét, hancm épen fordiítottja tőrtént. 

Sfkerült fivérének e'őtte felvázolni a kitárés hasznát 

és meglebegtette a karrierjének délibábját, mig alan- 

tas terve valóban sikerűlt és ő is kikeresztelkedett. 

A keresztségben a Giovanni Salomo Romano Eiano 

Baptísto navet vette fel és mint fjezsuita azomnal a 

térités munkájába fogott. Valósádos nyelvzseni 

volt, aki egy keresztény katekizmiust szerkesztett 

héber és arab nyelven. 

Fáradhatatlanul rótta az olasz városok uccáit, 

meglátogatta az elhagyott gettők uccáit és minden- 

felé olyan ékesszólással beszélt, hogy ezer meg ezer 

zsidó fiatalt sikerütt letéríteni a zsidóság utjáról és 

a kereszténység táborába vinni. A rabbik és a hi- 

tűkhöz ragaszkodó zsídók természetesen féltek tőle, 

óvták gyermekeiket és üűldözték, de mitsem hasz- 

nált, mert minél jobban üldőzték, annál erősebb 

volt zsídógyűlőlete, ami végül egy rettentő terv ki- 

agyalásában és végrehajtásában kulminált. 

Akkoriban az antíiszemíta érzelmű kőnyvnyom- 

tatók elbatározták, hogy kinyomatják a Talmudat 

Olaszországban. Ezek közül kűlönösen az egyik dol- 

gozott élénken, egy ílyen Talmudkiadáson, amely- 

ben bízonyos tendencia nyílvánult mes. Amikor a 

zsidók ezt látták, természetesen kimondották a boj- 

kottot az ui Talmudkiadás ellen. A könyvnyomtató- 

nak az az őtlete támadt, hogy felkeresi Giovanni 

Bapustót, mert tudta róla, hogy zsidógyűlőlete fék- 

telen és mindent elérhet általa. Nem is járt rosszul 

vele. Kapva-kapott az alkalmon, hogy ujabb gonosz- 

tettel űssőn fajtestvérein. Blhatározták, hogy felke- 

resik a pápét és valami egészen különlegeset kérnek 

tőle a zsidók üldőzésére. 

Igy is tőrtént. 1553 évet írták akkor a keresz- 

tény időszámitás szerint, amíikor Baplisto és a 

nyomdász kiíhallgatáson voltak a pápánál Rómában. 

A pápa kegyesen meghallgatta őket 

nes tendentciák nyílvánultak meg akkoriban 

büntetést. A „dezertőr", 

delte, hogy ősszel, a zsidó 

és elrendelte, 

hogy máglyákon el kell égetni a Talmud fóliánsait. 

1M0. Alios pápa uralkodott akkor és mert zsidóelle- 

a pá- 

pai udvarnál, készséggel rendelte el ezt a kegyetlen 

a gyűlőlködő zsidó elren- 

ünnepek kezdetén íin- 

duljon meg a nagy égetés. Az első máglyát Ros Ha- 

sono első nanján Rómában állították fel, közel a 

templomhoz. A katonák végigjárták az összes zsidó- 

lakta házakat és ősszeszedték a Talmudokat. Aki 

elvagadta, hogy bírtokában van, azt kényszerrel ke- 

resztelték meg. Ott dobálták hatalmas halomra a 

templom közelében és mig a zsidók siírva-jajonáva 
- - 

imádkoztak a templomban, odalátszotta máglya ha- 
talmas fűstje. 

Ezután heteken át tartott a nagy könyvégetés 

nemcsak Rómában, hanem az ősszes olasz városok- 

ban, Kippur napján, Szukkosz ünnepének minden 

napjára esett egy-egy atu-de-fé, ahol fűstölögve ég- 

tek az összeszedett talmudok, a szegény őrökké ül- 

dőzött könyvek, amelyek a tudománynak voltak 

mindenkor hirdetői. 

A zsidók gyülőlete Baptisto írányában oly erős 

lett, hogy nem bírt tovább ottmaradni kegyetlen 

tetteinek szinhelyén és megkérte a pápát, hogy en- 

gedje meg neki az Olaszországból való elvándor- 

lást. El is indult és kikőtőtt szűlővárosában, Ale- 

xandírában. Ott a zsidók nagy rettegéssel fogadták 

és ősz anyja egy felhívást adott ki jöttének hírére, 

amelyben megtegadja renegát fiát s kéri a zsídó 

testvéreit, hogy ne hallgassanak rá, kerűüljék el utjá- 

ban, mert csak bajt és gyászt hozhat minden házra, 

ahol megjelenik. 

Az őreg anya jfajkiáltása mélységes benyomást 

keltett az aloxandriai zsidóság körében, de még a 

renecgátra is, az eltévedt fiura, ugyannyíra, hogy meg 

sem kezdte tevékenységét ott, aminek főcélja a zsi- 

dók téritése lett volna. Elvonult a vílág elől, csendes 

magányban élte le napjait és elhagyatottan halt meg 

egy kíis szegényes szobában. 

Igy égették el a szent Talmudot 3835 év előtti 

őszi űünnepnapjain az olasz városokban, egy kitért 

zsidó kegyetlensége folytán. De mint a Phőnix ma- 

dár ujra ítt él és virul kőzőttünk továbbra is és ha 

százszor üldőzi is Mussolini a mai Olaszhonban: le- 

győzni a zsidóságot sohasem fogja... 

- Amikor a pápa siírt. (Brüsszel.) A 
belga rádióleadó vezetője a napokban tért 
vissza római utjáról s nyilatkozott a pápá- 
nál tett kihallgatásáról. Elmondotta, hogy 
a pápa a zarándokok előtt beszédet mon- 
dott, amelyben a legélesebl-cn elítélte az an- 
tiszemitizmust. Többek között kijelentette a 
pápa, hogy az antiszemitizmus nem egyez- 
tethető össze az egyházi tanokkal. Olyan 
mozgalom, amely csak elitélhető és igaz ke- 
reszténynek nem szabad résztvenni benne. 
Nem is méltó keresztény emberhez, hogy 
köze legyen a gyülölködéshez. Szellemi te- 
kintetben valamennyien „szemiták va- 
gyunk. A belga katholikusok vezetői még 
hozzáfüzték, hogy amikor a pápa elmon- 
dotta beszédét, mély megindultság látszott 
rajta és amikor beszéde közben azt emli- 
tette, hogy a fajgyülölet mennyi bajt okoz, 
könnyezett és hangja sirásba fulladt. 

rádiósoknak, Ezen gyár az elemtec 

órlási választékban 
Gyermek harisnyák 

Gyermek svetterek 

Fiu és leányka kötött ruhák 
Zsebkendők 

Reform nadrágok 

és minden kötöttáru 

szenzációs olcsón a 

ögéhen 

l 
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– DURA-IDEAL" AZ UJ RAy 
ELEM. Hazánk legnagyobb és legelőnya 
ben ismert elemgyára, a Dura Müvek 
Timisoara ismét egy hasznos és kelle, 
meglepetéssel szolgál elemfogyasztóinak 

legujabb vivmányaként egy ujfajta, kiye 
lesen nagy kapacitásu elemet konstruál 
hozott piacra, amely teljesitő és raktán 
képesség tekintetében minden eddig e 
kisérletet jóval felülmul. Az uj elemek 

DURA-IDEAL" : 
néven kerültek forgalomba, formájuk) 
valamivel nagyobbak és speciálisan tele 
rádiók részére szolgálnak. Ezen elemek 
vid ideje vannak a piacon, de már is ón 
keresletnek örvendenek. Hogy olvasójy 
ezen kivételesen nagy teljesitőképessége 
tájékoztassuk, megemlitjük, hogy kapad 
suk normális igénybevételénél körülb, 
600-800 üzemóra és 20 M. A. megterhel 
birnak el. Kétségen felül áll, hogy az u 
pus rádiók részére a legideálisabb el 
mely körülményre i, t. olvasóink figyel 
felhivjuk. A Dura-Ideal minden viszon 
adónál kapható, technikai felvilágositá 
készséggel rendelkezésére áll az Uzi 
Dura S. A. Timisoara. 

szezer zoldó hagyti 
a szudóin ferülelet 

A szudéta területet telies számban 
Hagyták a zsidók. A karlsbadi szép temp 
mot bezárták és kulcsát átadták a vá 
vezetőségének. Több, mint huszezer m 
lakott ezeken a helyeken, akik beljebb m 
tek az országba, mert nem akartak hil 
uralom alá kerülni. Roshasonohkor már n 
volt olyan város a szudéta területen, 
zsidó minjan lett volna. A költözködés 
magukkal vitték a hitközségek alkalma 
a templomi kegyszereket és dátadták a p 
gai zsidó hitközség leglőbb tandcsának m 
őrzés céljából. 

A zsidő ujév alkalmából a csehszlo 
kiai Zsidó Párt táviratot intézett Benes k 
társasági elnökhöz, amelyben a zsidós 
legmesszebbmenő lojalitásdt és áldozatké 
ségét fejezi ki az állammal szemben. K 
lönben szomoru ünnepe volt a csehszlo 
kiai zsidóságnak, mert eltekintve az áll 
tragédiájától, minden család szomorkod' 
hiszen a férfiak bevonultak és távol tőlt 
ték az ünnepeket családjuktól. A csapati 
nál tábori istentiszteleteket tartottak a na 
ünnepeken. 

Otezer lőnyi zsidó hadte 
alakult Palesztinában 
London. A Daily Telegraph értes 

lése szerint a palesztinai kormány naé) 
lentőségü katonai és közbiztonsági intézk 
déseket foganatositott, amelyek a cioms 
politika nagy sikerének könyvelhetők el. 
kormány elmozditotta a legtöbb helyen 
arab rendőröket és helyükbe zsidó rendőd 
ket állitott. Ma már Jafában is zsidó 
őrség tartja fenn a rendet. 

Ötezer főnyi zsidó hadtest alakult 
angol palesztinai haderők fennhatósá 
alatt. A zsidó katonák besorozása, akik v 
hét font zsoldot kapnak, megkezdődőtt 

A Jewish Agency táviratilag értesie 
az összes Palesztina-hivatalokat, hogy gyi 
sék össze a kivándorlásra jelentkező ? 
neket, mert valószinüleg sengedélyezni 
nak nagyobb bevándorlási kvótát. 
o ee 

- MERT VEGYÜNK ARTA BU 
ROKAT? Mert kiváló minőségüek és d 
olcsók. „Arta" Oradea, str. Cosbuc, Pa 
szálloda mellett.



1938 október 7. 

erdélyiek figyelmébe / 

UERI GIRAIMHN 
BUCURESTI 
Academiei 1 colt cu 
Str. Doamnei 
Tel. 545.80. 
— 

Raktáron tartja az 
összes bel- és kül- 
földi gyógyszer- 

1 

vgr Te 

grE 

g különlegessége- 
fé ket, injectiokat, 

tele ) valamint az összes illat- 
mek szereket és kozmetika 

cikkeket. Nagy válasz- 
ték Houbigant, Caron, 
Chanel, Michel, Guer- 
lin, Patou, Grolie, stb. 

M gyartmányokban. 

Kérem kirakataimat megtekinteni és 
mérsékelt áraimról vételkötelezettség 
: nélkül meggyőződni 

sALAPHON PEE 
DROGUERIA CARAIMAN 

Hdelsteim M. Dávid.: 
Corie de pelisluneca Mozaica 

Az elmult napokban jelent meg Bdelstein M. 

Dávidnak, a kitűnő hebraista tankönyvének harma- 

dik kiadása. Szegényes és hiányos hittanirodalmunk- 

nak értékes ajándéka lez a kőnyv, mely hivatva van 

a hitoktatást lényegesen megkönnyiteni. Edelstein a 

s ór] 
asóin 

sségé 
apad 
rülbe 

erhelt 
z uj 

el 

szon 
sitá 
Uzih 

ln 

aban önyvét nemcsak javitotta és bővitette, de lényege- 

teml an át is dolgozta. A VI. rész - mely az eddigi ki- 

a vál ésoknál nem szerepelt, felőleli rőviden a Biroda- 

r z1m kettéválását. Mint fontos és hasznos ujitást em- 

bb m Hem fel, hogy a könyv ősszefoglalóan kőzli Izrael 

hitl Juda királyságának uralkodóit időrendi táblázat- 
nát n 

n, a 

cödés 
mal 

a p 
ak m 

bu, Edelstein kőnyve II-ik részében az űnnepekről 

közl ősszefoglaló táblázatot. A hittankőnyv csak- 

nem kétszer oly nagy terjedelmüű, mint az eddigi ki- 

ádások. Előnye az eddigiekkel szemben, hogy tiszta 

vomásu és mentes a sajtóhibáktól. Edelstein M. 

könyve tömöőr egészet ad ugy, hogy nemcsak elemi, 

hnem kőzépiskolák alsó osztályaiban és tanoncis- 

kolákban is kitünően alkalmazható. A könyvet izlé- 

kes kivitelben a Libraria Moravetz Testvérek (Timi- 

so0ra) hozta ki. 

hszlo 
nes ki 
zsidős 
zatká 
n 

hszlo 
áll 

Kaufltheil Ernő. 

— Házasság. Metzl József aradi ke- 
rkod reskedő szeptember 18-án tartotta esküvő- 
től a Sonnenschein Anikával, a panko- 

apat ti ker. rabbi leányával. Mátyás Pinkász 
a m mmeke után Sonnenschein Éliás ker. 

abbi megható beszédet intézett a atal- 
párhoz, Az ebédnél a hitközség részéről 
Ksztvettek: Herzka Ármin hitk. elnök, 
Wermes Miklós alelnöők, Morvay 

Bezső titkár, Irányi Mór gondnok, Már- 

dte 

in 0n Sándor pénztáros, Ha ász Miksa f. h. 
érte ehők Siria és Haász Miksáné, a V/izo 
nagy möknője. Szilágyi Imre ref. lelkész 
intézk melkedett hangu beszédet intézett az űn- 
cion Heplő gyülekezethez. 
k el. . 

Iyen – A görögországi zsidóság helyzete. 
endől Athén,] görögországi zsidóság helyzete 
dó r pról-napra javulóban van. A zsidóság 

rtokában van teljes állampolgári jogai- 
kult ak, A saloniki-i és atbéni főrabbik minden 
atósá vatalos állami ünnepségen résztvesznek 
kik ha király minden esetben megszólitásával 
ött. Hoteti ki őket. Legutóbb, amikor a király 
tesítel alkis-ben volt, nyilatkozott a zsidóság ve- 
y gyül 

5 eg) 
ni Hol 

kmü előtt és hangsulyozta, hogy édesapja, 
hi e Halkisi-ben tartózkodott egy zsidó 
ke an lakott és ott nagyon olthonosan 
elkal, magát, Az athéni zsidó iskola vizsgái 
eől a görög trónörökös is résztvett. 

a a ában a megértés és szeretet jellemzi 
körög zsidóság helyzetét s a görögséggel 
0 viszonyát. 

BUT 
még 

sági revizió akalmából 

NEÉPUNK 

— Ulést tartott a jeruzsálemi egyetem 
stockholmi bizottsása. (Stockholm.) Dr 
Wilad. W. Kaplun-Kogan szeptember elején 
a svéd fővárosba érkezett, hogy a jeruzsá- 
lemi egyetem ezévi konferenciáját levezesse. 
Szeptember közepén prof. Hugo Bergmann, 
az egyetem rektora előadásokat tartott a 
stockholmi, upsalai és gotenburgi egyeteme- 
ken. Henry Bergson etikájáról és vallásfilo- 
zófiájáról beszélt. A svéd közvélemény 
nagy érdeklődéssel várta az előadókat és 
prof. M. Ehrenpreis főrabbi összehivta a je- 
ruzsálemi egyetem barátainak szövetségét. 
Ezen résztvettek a dán, norvég és svéd nem- 
zsidő előkelőségek is. Dr Christian L. Lange 
oslói tudós, aki a Népszövetségnél képviseli 
a norvég államot, szintén előadást tartott 
„Palesztina helyzete a politikában" cimen. 
— Itt emlitjük meg, hogy „Board of Gover- 
nors", vagyis a jeruzsálemi egyetem vezetői 
Londonban üűlést tartottak. Az egyetem ed- 
digi ténykedéseit és jövőbeni terveit vizs- 
gálták felül. Elhatározták az uj klinika fel- 
épitését, ahol a gyakorlati orvostudományt 
fogják tanitani és a tervezett azrikulturális 
intézet felállitását. Elnökölt: Chaim Weiz- 
mann. Részvettek Palesztinából Salman 
Schocken, Ussiskin, Berl Katznelsohn, prof. 
Hugo Bergmann, prof. Zondek, Fránkel és 
Guttmann, Amerikából jelen voltak: prof. 
Libman, dr Ratnoff, Charles Rosenbloom és 
S. Finkel, Angliából résztvettek: Viscount 
Sámuel, dr A. Büchler főrabbi, prof. Selig 
Brodetzky, James de Rotschild és a jeru- 
zsálemi egyetem angliai barátainak elnöke, 
Sir Philipp Hartog. 

Az ardeali zsidőság legkedveltebb 
találkozó helye Bucurestiben 

KATZ g rcstaurant kőser 

— Hirek a londoni emigrációs-irodából. 
(London.) Lord Winterton, az interguverne- 
mentális komiték elnöke ülést tartott, ame- 
lyen résztvettek a komiték alelnökei is. 
Megjelentek az Egyesült-Államok, Francia- 
ország, Hollandia és Brazilia képviselői. Az 
ülésen bemutatkozott a londoni iroda ame- 
rikai vezetője, George Rublee. Párisban is 
folyt megbeszélés Myron C. Taylor,, George 
Rublee és Robert Pell, valamint különböző 
Amerikai államok képviselői között. 

– A sebisi hitközség eseményei. Ki- 
csiny, de példás szervezettségü hitközség az 
aradmegyei sebisi-borossebesi közület, mely- 
nek elnöke Schwartz Emánuel valóban pél- 
daadó buzgalommal látja el a legteljesebb 
önzetlenséggel teendőit. Igy az állampolgár- 

mindén intézkedést 
megtett, hogy senkisem maradjon ki, akinek 
jogosultsága bizonyitható. Minden jóté- 
konycélt istápolnak és Erec Jiszroelért is 
kellő anyagi áldozatokat hoztak. A Rosha- 
sonoh űnnepet és a Kippur napját a legna- 
gyobb áhitattal ülte meg a hitközség és ér- 
dekes, hogy két főünnep közötti vasárnapon 
a hitközség tagjai szervezetten látogatták a 
temetőt és minjánnal imádkoztak a sirok- 
nál. A sebisi hitközség példaadó munkát 
fejt ki, amiért minden elismerést megérde- 
mel. 

egybehangzó szakvéleménye 

Vidékieknek ; 
postán küldjük, 
kérjen prospektust 

Hodern 
Kölcsönkönöviár 

BUCURESTI 
Cal. Victoriei 50. ! 

—
 

Bucurcsii, sír. tarol 32. I. emelet 

— Budapesti hirek. A magvarországi 
lapok közlik azoknak a cégeknek neveit, 
amelyk a multévi párisi világkiállitáson di- 
cséretet kaptak. A magyar pavillon sikere 
olyan nagy volt, hogy hatodik helyet fog- 
lalta el a nemzetek sorrendjében. Számos 
zsidó cég és vállalat van közöttük. - A 
magyarok nemzetközi világkonáresszusán 
báró Perényi névszerint megemlitette azok- 
nak neveit, akik dicsőséget szereztek a ma- 
gyar névnek. Ezek között felsorolta Vám- 
béry Ármint és Stein Aurélt, nagy felfede- 
zőket és Bárány Róbert Nobel-dijas tudóst, 
Szigeti Józsei és Rubinstein Erna hegedü- 
művészeket, Frisch és Kaufmann Oszkár 
épitészeket. - Dr Hevesi Ferenc rabbit, az 
országos rabbiszeminárium professzorának 
nevezte ki a magyar kultuszminiszter. Előd-; 
je a tanszéken atyja, dr Hevesi Simon fő- 
rabbi volt. Sátoraljaujhelyen, amely 
mindenkor élénk zsidó centrum volt, több- 
szőrös jubileumot tartottak a napokban. A' 
Kesztenbaum Márton féle iskola 100 éves 
jubileumát és a zsinagóga 50 éves fennál- 
lásának évfordulóját ünnepelte. Az alapitó 
egyszerű zsidó földmives volt, akinek nem 
volt gyermeke és mert olthatatlan vágyat 
érzett a zsidó tudás iránt, amelyben nem 
volt része, 100.000 forintot hagyott a zsidó 
iskola céljaira, csak azt kérte, hogy az in- 
tézmény nevét viselje. Számos zsidó peda- 
gógus indult el innen karrierje felé, igy 
töőbbek között Heilprin Mihály, a költő, aki 
Szemere miniszter titkára volt és később 
Amerikába költözött. Az ünnepségen részt- 
vettek. Debrecen, Gyöngyös, Nyiregyháza 
és Eger status-quo főrabbijai, továbbá a 
régi tanitványok és befejezésül Roth Sá- 
muel főrabbi felszentelte az uj iskola- 
zászlót. 

Mikor jelenik meg a Voodhead- 
jelentés. A ,„Great Britain and the East" 
ismert angol lap irja, hogy a VWoodhead- 
bizottság jelentése már el is készült és igen 
rövid időn belűül nyilvánosságra is fogják 
hozni. Más oldalról nyert értesülések sze- 
rint csak az év végefelé jelenik meg a je- 
lentés. Még számos meggondolást kell mér- 
legeljenek az illetékesek. Akármilyen is lesz 
a végső döntés, bizonyos, hogy egyes érde- 
keltek körében mély csalódást fog okozni. 
Az arabok még mindig azt hiszik, hogy 
erőszakosságukkal a maguk javára billent- 
betik a döntés mérlegen a serpenyőt. Aki 
azonban ismeri az angolokat, — irja a lap 
— az tudja jól, hogy ilyen eszközöktől nem 
hagyja magát terrorizálni. 

Érdlelses umjindksi 
vezetett be a Heinrich szappangyár a SENLHSLO toalett- és lertőtlenitő szappan fogyasztói részére. 

Ugyanis aki a Senlaslo-szappant csomagoló papirból 12 darabot összegyüjt, az bármelyik szappant árusitó üzletben teljesen ingyen kap azokért egy darab azonos nagyságu Senlaslo szappant. Ezen ujitás által a kö- 
zönség szélesebb rétegeiben és nagyobb mértékben fogják megismerni a ma már nélkülözhetetlen Sen- 
laslo szappant, amely amellett, hogy egyuttal kellemes illatu piperecikk, több kiváló orvostanár 

szerint tökéletesen fertőtlenit és annak használata 
megvéd a lertőző betegségek ellen.



Bécs. 

5000 zsidó ifjut foglalnak magukba, akik valameny- 

nyien meg vannak szervezve. A chechalucban cegye- 

—– A zsidó clonista ifjusági szervezetek 

dűl 2371 szervezett tag van. Egy évvel ezelőtt még 

csupán 800 tagja volt. Az utóbbi időkben az An- 

sehluss óta erősen nővekedett számuk. Nagyrészük 

17-20 éves. Vannak kézművesek is kőzőöttűk 658-an, 

159. fémmunkás, 153 ruházati iparban dolgozók, 71 

épitész, 69 bőrmunkás, 42 faiparimunkás, 42 techni- 

kus, 37 grafikus, 28 élelmiszeriparban stb. Szeptem- 

ber elején 383 volt hachsarán, 88 mezőgazdasági ki- 
képzésen és 295 ipari képzés alatt. Grosenzensdorf- 

ban Bécs mellett farm létesült. Ujabb telepek léte- 

sitése kűszőbőn áll. 

Lemberg. - Az elmult héten három antisze- 
mita zavargás fordult elő a lembergi egyetemen, 

számos zsidó diákot megsebesitettek, köztük négyet 

sulyosan. - A lengyel hatóságok azzal az indoko- 

lással, hogy Gdynia határterület, a zsidó lakosságot 

a kikőtővárosból kiutasitja. Összesen eddig 222 zst- 
dót utasitottak ki, közülűk olyanokat is, akik már 

tőbb, mint tiz év óta laknak ebben a lengyel vá- 

rosban. A kiutasitottak felsőbb fórumhoz feleb- 

beztek. 

Jeruzsálem. - Halfa mellett átkutatott a rend- 
őrség egy zsidó-autóbuszt és egy koffert talált, 
amelyben 11 pisztoly és 1200 golyó volt. Az ősszes 
utasokat a rendőrségre vitték, amig megtalálták a 
bőrőnd tulajdonosát. -Az arab sajtó két hétre be- 
szüntette megjelenését önként, mert ezzel akar til- 
takozni a sajtócenzura ellen. Benfentesek szerint az 

igazi ok az, hogy a terroristák nem engedik, hogy 
a nagy veszteséglisztákat kőzőöljék a lapok. 
Shukry Beytagi arab narancsűltetvényes lakóházát, 
autóját és teherkocsiját felgyujtották a banditák és 
10.000 fontra becsűlik kárát. - A Royal Scols ez- 
red egy kőzkatonája sulyosan, másik őt katona 
könnyebben megsebesült egy szárazfőldi aknától, 
amely kocsijuk alatt robbant fel. — A Polonia" 
1071 utassal érkeztt Tel-Avivba, ezek között 600 
bevándorló. A Jewish Agency bevándorlási depar- 
tementje intézkedett, hogy minden segitséget megad- 
janak azon célból, hogy Roshasonoh előtt kihajóz- 
zanak, ami sikerült is. - Maásnap is érkezett hajó 
900 bevándorlóval, ősszesen 2000 ember hajózott ki 
a tel-avivi kikőtőben. - Roshasonoh éjszakáján egy 
terrorbanda megtámadta Kfar Chassidim koloniát. 
Chaffirok elkergették a támadókat, miközben Mose 
Rosenzweig ghatfir lábán megsebesült. - Ramleh 
rendőrállomását megtámadták terroristák és egy 
brit rendőraltisztet megőltek. — Jeruzsálem mellett 
fekvő Beit Jala falut kiakarták rabolni, de a falu 
lakói közbeléptek és Ali Asbed bandavezért agyon- 
lőtték. - Majdal állomást és a gazai állomás épű- 
leteit felgyujtották. Gaza-ban számos gyujtogatás 
tőrtént, Jerichoban felgyujtották a póstaépűletet. 

London. - A Palesztina felosztási bizottság zárt 
űlést tartott Londonban, amelyen kihallgatták dr J. 
Hertz-et, a brit birodalom főrabbiját, dr Izsak Her- 
zog-ot, Palesztina főrabbiját és Rav Mefír Berlín-t, 

a Mizrachi elnőkét. 

Berlin. - A kiváló zsidó publicista, dr Robert 
Weltseh, aki a berlini „Jűdisehe Rundschau-nak 
éveken keresztűl főszerkesztője volt, repűlőgépen 
Varsón keresztűl Palesztinába utazott, ahol véglege- 
sen le fog telepedni - A Stűrmer" kőzli, hogy 
bevonták a berlini Berkmann % Co. zsidó szárnyas- 
importcég behozatali engedélyét. A „Stűrmer" kőz- 
leményét a következőkkel zárja: „Ezzel az utolsó 
zsidó importcég a berlini kóser szárnyasgazdaság 
terén is eltűnt." — Göbbels propagandaminiszter el- 
lenőrzése alatt álló berlini német operaházban ki- 
adták a legujabb rendeletet. melynek értelmében 
zsidóknak tilos az operaházat látogatni. A foyer fa- 
lain a kővetkező felirat látható: „Zsidó látogatók 
nem kivánatosak' az opera vezetőségének aláirá- 
sával. 

Stockbolm. — Uj rendelet jelent meg, mely sza- 
bályozza a külfőldiek beutazási engedélyét és vi- 
zumadási jogót. Előzetes vizum és beutazási enge- 
dély szűkséges, kűlönben nem lépheti át senkisem a 
svéd határt. Ez sok német menekültnek neheziti 
meg helyzetét, mivel eddig minden vizum nélkül 
tartózkodhatott svéd terűleten három hónapis. A 
rendelkezés annak tudható be, hogy a normálisnál 
tőbb ember érkezett az utóbbi időben Svédországba. 

NÉPUÜNK 

– A ZSIDÓKÉRDÉS IS 
RENDRE KERÜL A HAROMHATALMI 
ÉRTEKEZLETEN. Párisban és Londonban 
levő cionista-szervezetek állandó kapcsolat- 
ban vannak illetékes kormánykörökkel a 
zsidókérdés megoldását illetőleg. A legkő- 
zelebbi hetekben három miniszterelnök ta- 
lálkozni fog a Földközi tengeren egy hajón. 
Chamberlain, Mussolini és Daladier találko- 
zásánál napirendre kerülnek a Földközi-ten- 
ger összes kérdései, a spanyol-probléma és 
megbizható helyről nyert értesülés szerint 
a zsidó-kérdés is napirendre kerül. Palesz- 
tina-kérdés ugyanis jelentős szerepet ját- 
szik Mussolini politikájában és szerves ré- 
sze Anglia és Franciaország közelkeleti po- 
litikájának is. Az általános zsidókérdéssel 
összelűggő palesztinai probléma napirendre 
való tüzése kedvező megoldást igért a cio- 
nista igényeknek és remélni lehet, hogy ez 
a találkozás eredményes és hasznos lesz a 
zsidóság szempontjából is. Ha Mussolini 
megszünteti az arabok támogatását és bele- 
egyezik Palesztina végleges pacifikálásába, 
akkor nyugodtan lehet bizni az ország ha- 
talmas fellendülésében és végleges rende- 
zésében. í 

TIBÉRIAÁAS VAROSAÁT MEGTA- 
MADTÁK A TERRORISTAÁK. (Haifa.) 
Vasárnap éjszaka váratlan terrorista táma- 
dás érte Tibériás városát. Többszáz arab 
terrorista észrevétlenül megközelitette a 
várost és behatoltak a házakba, ahol asz- 
szonyokat, gyermekeket öltek meg. Több 
épületet és egy zsinagógát felgyujtottak. 
Egy rendőrpatrull megtámadta a visszavo- 
nuló arabokat és négy arab elesett, három 
fogságba került. Huszonegy halottja van a 
zsidóságnak, közöttük hat gyermek. — Hai- 
fában egy zsidó mozdonyvezetőt öltek meg. 
— Egy jaffai ház udvarán pokolgép rob- 
bant, Hat arab halt mes, - Egy katonai 
törvényszék elé került Jakob Kotek nevü 
zsidót halálra itéltek, mert engedély nélkül 
municiót tartott magánál. (Egy zsidót ha- 
lálra itélnek, amikor önvédelemből fegyvert 
tart magánál, de a gyermekgyilkoló arabo- 
kat futni engedik. Ez Anglia! a szerk. 
megjegyzése.) 

—– Ortodox fatalembernek vagy tiszt- 
viselőnőnek butorozott szoba fürdőszoba- 
használattal, esetleg ellátással is kiadó. 
London Kötőde. 

– BÉCSBEN, BERLINBEN ZAVAR- 
TALAN VOLT AZ ÜNNEP. Berlinből je- 
lentik: Az összes berlini és bécsi templo- 
mok zsufolásig megteltek ájtatoskodókkal. 
A templom vezetőségek felkérték a zsidó- 
kat, hogy halkan mormolják imáikat, ne- 
hogy felhivják a közfigyelmet és ima köz- 
ben megzavartassanak. Arra nem volt na- 
gyon régen példa, hogy a bécsi zsidók ne 
tudjanak menni a Dunacsatornához „tas- 
lich"-hoz, mert nem akartak feltünést az 
idén ezzel a felvonulással. Berlinben féltek 
attól, hogy rendzavarás lesz, de a legtelje- 
sebb nyugalomban tudtak ünnepelni. Ugy- 
látszik most nem értek rá a németek a zsi- 
dókkal foglalkozni, mert szudéta esemé- 
nyek voltak előtérben. 

— Még tízennégy személy van a rajkai 
hajón. (Budapest.) Több izben megemlékez- 
tünk arról, hogy a rajkai hajón lévő bur- 
genlandi menekültek ügyét lassankint likvi- 
dálják és egyrészük már Palesztinába érke- 
zett. Most meg 14 zsidó él a hiressé vált 
rajkai hajón, akiknek sorsa bizonytalan A 
nagy zsidó szervezetek mindent elkövetnek, 
hogy ezeket is biztos helyre juttassák, való- 
szinüleg őket is Palesztinába viszik. 

BUN DE IMPRIMAT. 

„GRAFICA", ORADEA 

NAPI- 

A LUBLINI RABBI ÉS A REFORMRABBI. 

R. Méír Sapiró lublíni rabbi találkozott 
kai utján egy reformrabbíval, aki gunyolódva 
dezte tőle: – Csodarabbi Ön? mire a ly 
rögtönőzve felelt: - Én nem, de őnt idenis , 
tartom. - Hogyan? - Csoda, hogy Őn 
nevezi magát... 

A LUBLINI ÉS A FELTÁMADÁS. 
Ugyancsak a lublini mondotta egyszer: 

csinálnak majd a rabbik a feltámadás 
hogy a hívek is 

nek hitkőzsége? 
— De mi tőrténik majd, ha a rabbin kivűl 

sem lesz érdemes arra az anyahítközségében, h 
feltámadjon? - kérdezték. Mirc a lublini így 
szolt: 

— Az olyan rabbi, aki nem tudja magával ( 
ébreszteni a híveit, nem érdemli meg a rabbi ny 

- 

után? M 
feltámadnak, lesz akkor minde 

AMIKOR KÉT ZSIDŐ SZEMBEN ÁlLL 
EGY VALASZTÁSON. 

Egy hitkőzségi választás előtti időben, ami 
még a szembenálló két párt lehuzta egymá 
mindazt, ami egy ílyen alkalommal lehuzható, k 
lott az egyik ellenzéki szónok és kijelentette: 
— Nem tudom, miért és mire fel henceg ug 

mi hitkőzségi elnökünk? Talán a származására / 
büszke? Emlékezem, hogy nem ís olyan nagyon 
gen elnőkünk apja még szamár által huzott ko 
val járta a falvakat és árulta a zöldséget. Mire ( 
bűszke? . 

Tőrténetesen jelen volt az aposztrofált elnők 
aki rőgtőn szót kért és a következőket mondotb 
— Igaz az, amit az előttem szóló hangoztati 

Szegény apám valóban szamaras kiskocsival járta 
környéket. De azóta apám meghalt, a kocsi 
széfjeltőrőtt, a zöldség is, ki tudja hol van és úl 
azt hittem, hogy a szamár síncsen meg. De most 
tom, hogy még él, sőt fel is szólalt ezen a gy 
sen... Tehát nem veszett még el míinden, a s1 
már megmaradt.... 

A NAGYÜNNEPEK BLŐTT EGY TEMPLOMÜLÉS 
KÖRÜLI HARC. 

Egy harcias asszony a nagyűnnepek előtt hanj 
san kifakadt, amiért eladták űlését, mielőtt még ő/ 
lentkezett volna. Mérgében odakiáltott az űülést kial 
hitkőzségi vezetőnek: 

— Ha olyan férjem volna, mint Ön, mérdett 
nék ételébe. 

Barátunk sem hagyta magát és visszaválaszolt 
— Ha olyan feleségem volna, mint Kegye 

már megmérgeztem volna magam. 

AMI SZIVBŐL FAKAD ... 

Rabbi Amram Blum nagy szónok volt, de 
vai mégsem értek el sok eredményt a hiveínél. Bz 
sokat bánkódott. Egyszer fizetésemelést kért, an 
megtagadtak. Akkor így szólott hiveilhez: 

— Az elutasító határozat nagy őrőmet és me 
nyugvást szerzett nekem. Eddiíg, ha dorgáltam 
veímet és morálprédikációm hatástalan maradb M 
dalt a lelkiismeret? Hátha nem szólok eléggé szi 
ből, mert bőlcseink szerint csak szívből fakadó 3 
hatol a szívekhez. Most azonban, hogy fízetésem 
lést kértem tőletek, egy kérés, amely bízonyára s1 
vemből fakadt és mégsem tudtsm rátok hatni, mo 
már nyugodt vagyok. Nem bennem van a híba, hi 
nem ti vagytok keménynyakuak és szívtelenck, al 
re nem hat semmi! 

A JOGTALAN JoGáÁsz. 
Ginsburé báró, a híres orosz zsídó vezértézl 

beszélt egykor Plehve miniszterelnőkkel a zsid 
elnyomatásáról. Plehve íngerülten szakitotta félbe: 

—- Tartsák vissza a zsídók gyermekeiket a 
mány ellen való agítációtól és akkor minden 

ben lesz. 
—– Bz nagyon nehéz feladat felelte Gíns 

— hogyan magyarázhatom meg egy egyetemi 
gató fogász jelőltnek, hogy Oroszországban 

rend 

pur 
hall- 

níncs 

joga a zsidónak. 


